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ΕΚΘΕΣΗ ΕΙ∆ΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΗΣ 1ης.1.2011  

ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ∆ΙΟΝΥΣΟΥ 

 

 

Προς το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου ∆ιονύσου 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Η αναδιάρθρωση του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ και οι ∆ήµοι που συνενώνονται 

Με το Ν. 3852/2010, έγινε συνολική αναδιάρθρωση των Οργανισµών Τοπική Αυτοδιοίκησης, 1ου και 2ου βαθµού. Το µεγάλο 

έργο αυτής αναδιάρθρωσης έλαβε την ονοµασία «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», ενώ η προηγούµενη αναδιάρθρωση στους ΟΤΑ είχε γίνει 

το 1997 µε το Ν. 2539/97 και είχε λάβει την ονοµασία «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ». Με τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ περιορίστηκε σχεδόν στο 1/3 

ο αριθµός των ∆ήµων της χώρας και από 1.053 που ήταν πριν την εφαρµογή του, διαµορφώθηκαν σε 325. Οι ∆ήµοι 

αποτελούν την πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση της χώρας. Πριν τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ υπήρχαν και ορισµένες µικρές οντότητες 

πρωτοβάθµιας αυτοδιοίκησης, που για ειδικούς λόγους είχαν παραµείνει και αναφέρονταν σαν «Κοινότητες». Με την 

εφαρµογή του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ, η πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση αποτελείται αποκλειστικά από ∆ήµους. 

Οι νέοι ∆ήµοι που προέκυψαν από τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ είτε αποτελούν προϊόν συνένωσης προηγούµενων ∆ήµων ή όχι. Οι 

∆ήµοι που προέρχονται από συνένωση άλλων ∆ήµων, αφορούν το µεγαλύτερο µέρος και ανέρχονται σε 236. Οι συνενώσεις 

ποικίλουν σε αριθµό ∆ήµων που συνενώνονται από 2 στο ελάχιστο µέχρι 15 στο µέγιστο. Οι ∆ήµοι που δεν συνενώνονται 

και παραµένουν όπως ήταν µε την αναδιάρθρωση του ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ είτε ήταν ήδη πολύ µεγάλοι ή είναι µικροί αλλά 

εµφανίζουν ειδικά χωροταξικά ή άλλα χαρακτηριστικά, όπως τα νησιά ή ορισµένες αγροτικές περιοχές. Με την 

αναδιάρθρωση, µεταξύ άλλων, οι νέοι ∆ήµοι, σε πολλές περιπτώσεις, απορροφούν και ορισµένες υπηρεσίες των τοπικών 

Νοµαρχιών, που αφορούσαν την αυτοδιοίκηση Β’ Βαθµού µε τον ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ.  

Οι ∆ήµοι του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ που προκύπτουν από συνένωση  δεν αφορούν «απορρόφηση» αλλά «συγχώνευση». ∆ηλαδή 

δηµιουργείται ένα νέο νοµικό πρόσωπο το οποίο ενσωµατώνει τους ∆ήµους ή και τις υπηρεσίες της Νοµαρχίας, που 

συνενώνονται. Η συνένωση γίνεται µε ηµεροµηνία 1.1.2011 και µετά από αυτήν την ηµεροµηνία τα προηγούµενα νοµικά 

πρόσωπα παύουν να υφίστανται. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να διενεργηθεί «απογραφή» του νέου ∆ήµου µε ηµεροµηνία 

1.1.2011 και να συνταχθεί ο «Ισολογισµός Έναρξης».  

Σε ότι αφορά τη λογιστική πρακτική που ακολουθούνταν στους ∆ήµους και τις Κοινότητες του ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ, αυτή δεν ήταν 

ενιαία. Οι «µεγάλοι» ∆ήµοι ήταν υποχρεωµένοι να εφαρµόζουν διπλογραφική λογιστική µε βάση το Κλαδικό Λογιστικό 

Σχέδιο για τους ΟΤΑ 1ου Βαθµού (Π∆ 315/99). Οι «µικροί» ∆ήµοι δεν ήταν υποχρεωµένοι και εφάρµοζαν κατά κανόνα το 

«∆ηµόσιο Λογιστικό» (απλογραφικό σύστηµα). Ακόµη όµως και από τους «µεγάλους» ∆ήµους,  κάποιοι δεν είχαν υλοποιήσει 

την υποχρέωσή τους για εφαρµογή του διπλογραφικού συστήµατος ή η εφαρµογή εµφάνιζε πολλές χρονικές καθυστερήσεις 

και ατέλειες. Με τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ όλοι οι νέοι ∆ήµοι είναι υποχρεωµένοι στην εφαρµογή του διπλογραφικού συστήµατος 

του Π∆ 315/99. 

Με την απόφαση 74445/29.12.2010, ο Υπουργός Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης προσδιόρισε 

το βασικό πλαίσιο διενέργειας των απογραφών έναρξης όλων των κατηγοριών των ∆ήµων του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ, ορίζοντας 

επιπλέον τη σύνθεση της Επιτροπής Απογραφής, αλλά και σαφή, δεσµευτικά χρονοδιαγράµµατα ολοκλήρωσης. Η απόφαση 

ορίζει ότι οι διαδικασίες της απογραφής και τις αποτίµησης πρέπει να ολοκληρωθούν µέχρι 28.2.2011 και ότι µετά την 

ολοκλήρωσή τους, ορίζεται Ορκωτός Ελεγκτής για τον έλεγχό της. Για να οριστικοποιηθούν τα δεδοµένα της απογραφής 

απαιτείται η έγκρισή τους από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για να αποφασίσει πρέπει να έχει στη 

διάθεσή του και την έκθεση ελέγχου του Ορκωτού Ελεγκτή. 
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1.2 Πρότυπο που εφαρµόστηκε 

Ο έλεγχος των Ορκωτών Ελεγκτών διενεργείται µε βάση συγκεκριµένα θεσµοθετηµένα «πρότυπα» (Ν. 3693/2008). Η 

συγκεκριµένη εργασία καλύπτεται από το πρότυπο 3000 του IAASB. Αυτό το πρότυπο αφορά τους περισσότερους «ειδικούς 

ελέγχους», µε βάση την ορολογία που διαµορφώθηκε ιστορικά στη χώρα µας. Επειδή υπάρχει πολλές φορές σηµαντική 

σύγχυση αναφορικά µε τους ελέγχους που διενεργούνται από Ορκωτούς Ελεγκτές και τι πρέπει να αναµένεται από αυτούς, 

στη συνέχεια γίνεται µία πολύ συνοπτική αναφορά στο περιεχόµενο του προτύπου 3000. 

Το πρότυπο αυτό εφαρµόζεται στις περιπτώσεις που εξετάζεται το έργο ενός τρίτου προκειµένου να γίνει αναφορά σε έναν 

άλλο τρίτο. Στη συγκεκριµένη περίπτωση εξετάζεται το έργο της Επιτροπής Απογραφής και η αναφορά απευθύνεται σε ένα 

άλλο όργανο, στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο. ∆εν αποτελεί πρόβληµα το ότι µέλη της Επιτροπής Απογραφής είναι και µέλη του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου. Επίσης απαγορεύεται η εργασία, δηλαδή η απογραφή, να έχει γίνει από το ίδιο πρόσωπο που θα τη 

βεβαιώσει. Απαγορεύεται δηλαδή η απογραφή να έχει διενεργηθεί από τους ελεγκτές. Το γεγονός ότι οι ελεγκτές µπορεί να 

εργάζονταν παράλληλα µε την Επιτροπή Απογραφής και να επεσήµαναν τυχόν κενά και αδυναµίες πριν την ολοκλήρωσή 

της, δεν αποτελεί παραβίαση του προτύπου. 

Για να αναλάβει την εργασία ο Ορκωτός Ελεγκτής πρέπει να πληρούνται οι προϋποθέσεις που τίθενται από τη δεοντολογία 

και τα πρότυπα ποιότητας. Πρέπει µεταξύ άλλων να µην πρόκειται για «ασυµβίβαστη» εργασία. Πρέπει επίσης να διαθέτει το 

απαραίτητο εξειδικευµένο προσωπικό και τον απαραίτητο χρόνο, ώστε να εκτελέσει µε πληρότητα το έργο του. Πρέπει να 

έχει συµφωνηθεί µε τον εντολέα το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα διενεργηθεί ο έλεγχος. Πρέπει  να έχει εξεταστεί το 

αντικείµενο και να κρίνεται κατάλληλο για έλεγχο. Το αντικείµενο πρέπει να συνεξεταστεί σε σχέση µε τα «κριτήρια» 

ελέγχου και να διαπιστωθεί ότι τα κριτήρια είναι σαφή και επαρκή. Για τα κριτήρια αναφερόµαστε ειδικότερα στη συνέχεια. 

Η εκτέλεση της εργασίας περιλαµβάνει εξέταση των κινδύνων σχετικά µε το αντικείµενο και προσδιορισµό των ελεγκτικών 

διαδικασιών µε τρόπο που να ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος ελέγχου. Η εκτέλεση των ελεγκτικών διαδικασιών στοχεύει την 

απόκτηση ελεγκτικών αποδείξεων (θετικών ή αρνητικών) για τα επιµέρους αντικείµενα (ελεγκτικές διαδικασίες). Στα πλαίσια 

αυτά λαµβάνονται και γραπτές διαβεβαιώσεις από τον υπεύθυνο για το αντικείµενο του ελέγχου (στη συγκεκριµένη 

περίπτωση η έκθεση απογραφής από τον επικεφαλής της Επιτροπής Απογραφής), εξετάζονται µεταγενέστερα γεγονότα, 

εκτελούνται διαδικασίες διαβουλεύσεων ή αξιολόγησης της εργασίας εµπειρογνωµόνων αν απαιτείται και συγκεντρώνονται 

τα απαραίτητα τεκµήρια. 

Το παραδοτέο της εργασίας είναι η έκθεση ελέγχου, η οποία πρέπει να έχει ελάχιστα συγκεκριµένα χαρακτηριστικά όπως 

καθορίζονται στο πρότυπο. Μεταξύ αυτών είναι επαρκής πληροφορίες για το αντικείµενο ελέγχου, περιγραφή των κριτηρίων 

µε βάση τα οποία έγινε ο έλεγχος, αναφορά σε τυχόν περιορισµούς, αναφορά στον τρόπο που έγινε η εργασία και τελικά 

παράθεση των συµπερασµάτων. Η έκθεση µπορεί να είναι συνοπτική ή αναλυτική. Το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών εξέδωσε 

ένα πρότυπο συνοπτικής έκθεσης, η οποία περιλαµβάνεται σε αυτό το κείµενο.  

 

1.3 Συνοπτικές πληροφορίες για την εργασία και τους εµπλεκόµενους σε αυτήν 

Αυτή η εργασία µας ανατέθηκε µε την απόφαση αρθ. 248/14.12.2011 της Οικονοµικής Επιτροπής του ∆ήµου ∆ιονύσου. 

Σκοπός της εργασίας ήταν ο έλεγχος της Απογραφής Έναρξης του ∆ήµου ∆ιονύσου που αφορά στην ηµεροµηνία 1.1.2011. 

Αναλυτικότερα για το αντικείµενο του ελέγχου και τα σχετικά κριτήρια που εφαρµόστηκαν, αναφερόµαστε στη συνέχεια. Ο 

∆ήµος δηµιουργήθηκε µε βάση το Ν. 3852/10 και προήλθε από συνένωση 4 προηγούµενων ∆ήµων και 3 προηγούµενων 

Κοινοτήτων. 

Συγκεκριµένα οι οντότητες που ενοποιήθηκαν εµφανίζονται στον πίνακα που ακολουθεί. 
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Η υπουργική απόφαση 74445/10 ορίζει συγκεκριµένη ελάχιστη σύνθεση της Επιτροπής Απογραφής. Η Επιτροπή Απογραφής 

που ορίστηκε για το ∆ήµο ∆ιονύσου, εµφανίζεται στη συνέχεια. 
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2. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΕΓΙΝΕ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ 

 

2.1 Η σηµασία των κριτηρίων για τον έλεγχο 

Ο έλεγχος γίνεται πάντα σε σχέση µε κάποια κριτήρια. ∆ηλαδή εξετάζουµε κάτι αν είναι σύµφωνο µε κάτι άλλο, 

προσδιορισµένο από την αρχή. Τα κριτήρια µπορεί να είναι νοµικές ρυθµίσεις, λογιστικό πλαίσιο, συγκεκριµένα λογιστικά 

πρότυπα ή άλλα ανάλογα ντοκουµέντα. Αν αυτά είναι γνωστά στο χρήστη της έκθεσης ελέγχου απλά αναφέρονται. Αν είναι 

κριτήρια που έχουν προσδιοριστεί ειδικά για µία εργασία, πρέπει να αναλύονται ώστε ο χρήστης να κατανοεί µε βάση ποια 

κριτήρια έγινε ο έλεγχος. 

 

2.2 Η απόφαση 74445/10 

Ένα βασικό κριτήριο για το συγκεκριµένο έλεγχο είναι η απόφαση 74445/10 του Εσωτερικών Αποκέντρωσης και 

Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, η οποία άλλωστε επιβάλλει και τη συγκεκριµένη ελεγκτική εργασία. Η απόφαση ορίζει µεταξύ 

άλλων συγκεκριµένη ελάχιστη σύνθεση της Επιτροπής Απογραφής, τα Πρωτόκολλα Παράδοσης – Παραλαβής που πρέπει να 

συνταχθούν και τα χρονοδιαγράµµατα σύνταξης αυτών των πρωτοκόλλων. 

Η Επιτροπή Απογραφής, µε βάση την απόφαση πρέπει να έχει την εξής ελάχιστη σύνθεση. 

 

 

 

 

Τα πρωτόκολλα που αναφέρονται στην απόφαση 74445/10 αναφέρονται στη συνέχεια. 
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Επίσης στην απόφαση 74445/10 προβλέπεται να γίνει απογραφή για τα παρακάτω αντικείµενα : 

 

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΥΠ. ΑΠΟΦΑΣΗ  74445/10

1. Πρωτόκολλα Παραλαβής μέχρι 3.1.2011

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΓΙΑ ΦΟΡΟΥΣ - ΤΕΛΗ 

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΕ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΡΙΤΩΝ

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ - ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΧΕΠ ΠΟΥ ΑΚΥΡΩΝΟΝΤΑΙ ΛΟΓΩ ΜΗ 

ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ - ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ 

ΕΞΟΦΛΗΘΕΝΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΝΤΑΛΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΟΘΕΝΤΩΝ 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ - ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΜΗ ΑΠΟΔΟΘΕΙΣΩΝ ΚΡΑΤΗΣΕΩΝ ΥΠΕΡ 

ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ ΤΥΧΟΝ ΑΝΕΞΟΦΛΗΤΩΝ ΕΠΙΤΑΓΩΝ
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2.3 Το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο για τους ΟΤΑ 1ου Βαθµού (Π∆ 315/99) 

Το τελικό παραδοτέο της Επιτροπής Απογραφής µε βάση την απόφαση 74445/10 είναι ο «Ισολογισµός Έναρξης» του νέου 

∆ήµου, που τεκµηριώνεται µε αντίστοιχη καταχώριση στο Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών του. Αυτό σηµαίνει ότι τα 

µεγέθη της απογραφής πρέπει να αποτιµηθούν και να εµφανιστούν σε λογαριασµούς γενικής λογιστικής. 

Για τους ∆ήµους ισχύει ειδικό Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο (Π∆ 315/99), το οποίο εφαρµόζονταν πρακτικά από τους 

«µεγάλους» ∆ήµους. Η λογιστική αποτύπωση κατά συνέπεια της απογραφής έναρξης πρέπει να γίνει µε βάση αυτό το 

λογιστικό σχέδιο.  

Στο Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο εκτός από τη δοµή των λογαριασµών, περιλαµβάνονται και οι κανόνες αποτίµησης των 

επιµέρους στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού. Κατά συνέπεια οι αποτιµήσεις που έγιναν εξετάζονται καταρχήν µε 

βάση τις σχετικές ρυθµίσεις του Π∆ 315/99. 

ΕΓΓΡΑΦΑ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΥΠ. ΑΠΟΦΑΣΗ  74445/10

1. Έγγραφα Απογραφής μέχρι 10.01.2011

ΒΕΒΑΙΩΜΕΝΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΝΑΝΤΙ ΤΡΙΤΩΝ

ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ΚΑΤΆ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑΣ

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΥΠΟΓΡΑΦΕΙΣΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ ΜΕΧΡΙ 31.12.2010

2. Έγγραφα Απογραφής μέχρι 31.01.2011

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ

ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟΙ ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ  ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΙΧΑΝ ΣΥΝΤΑΧΘΕΙ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΑΥΤΟΨΙΑΣ 

ΕΛΕΓΚΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟΙ ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ  ΠΟΥ ΕΙΧΑΝ ΣΥΝΤΑΧΘΕΙ ΜΕΧΡΙ 31.12.2010 ΑΛΛΑ ΔΕΝ 

ΕΙΧΑΝ ΚΑΤΑΧΩΡΗΘΕΙ ΣΤΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ ΕΣΟΔΑ

ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ

ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥΣ

ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΕΝΤΑΧΘΕΙ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ (ΕΣΠΑ κ.λ.π.) 

ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥΣ

ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

3. Έγγραφα Απογραφής μέχρι 28.02.2011

ΓΗΠΕΔΑ ΚΑΙ ΚΤΙΡΙΑ

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ

ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

ΠΑΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ

ΕΡΓΑ ΥΠΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΚΑΙ ΕΓΓΥΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

ΠΡΟΒΛΈΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ

ΤΥΔΚ ΕΡΓΑ ΥΠΟ ΕΚΕΤΕΛΕΣΗ 'Η ΕΚΤΕΛΕΣΜΕΝΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΕΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ
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Όπως προαναφέρθηκε όµως, ένας ∆ήµος και οι  Κοινότητες του Καποδίστρια που συνενώθηκαν, δεν εφάρµοζαν 

διπλογραφικό λογιστικό σύστηµα, αλλά το «∆ηµόσιο Λογιστικό» (απλογραφική µέθοδος). Σε αυτές τις περιπτώσεις η 

απογραφή και η αποτίµηση, λόγω έλλειψης δεδοµένων, διαφοροποιείται από τους ∆ήµους που τηρούσαν το διπλογραφικό 

σύστηµα. Όταν για πρώτη φορά έγινε η εφαρµογή του Π∆ 315/99 από το Υπουργείο Εσωτερικών είχαν εκδοθεί σχετικές 

εγκύκλιοι και οδηγίες για τον τρόπο διενέργειας της απογραφής και της αποτίµησης, ανάλογα µε το είδος των στοιχείων που 

απογράφονταν. Αυτές οι εγκύκλιοι λήφθηκαν καταρχήν σαν «κριτήρια» για τα ζητήµατα αποτίµησης των ενοτήτων που δεν 

εφάρµοζαν το διπλογραφικό σύστηµα. 

2.4 Λοιπά κριτήρια 

Οι ∆ήµοι διέπονται από ένα σύνθετο νοµικό πλαίσιο (Κώδικας ∆ήµων και Κοινοτήτων), το οποίο ρυθµίζει ένα πλήθος 

ζητηµάτων της λειτουργίας τους. Είναι σε κάθε περίπτωση υποχρεωµένοι στην εφαρµογή του ∆ηµόσιου Λογιστικού για τον 

προϋπολογισµό και τον απολογισµό τους, επειδή είναι ΝΠ∆∆. Υπάρχει τέλος ένα πλήθος διοικητικών αποφάσεων ή άλλων 

νοµικών ρυθµίσεων, που µπορεί να επιδρά σε ζητήµατα λογιστικής φύσης.  

Αυτό το νοµικό πλαίσιο κατ’ αρχήν δεν αποτέλεσε κριτήριο για την εργασία µας, η οποία βασίστηκε στην απόφαση 74445/10 

και στο Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο (Π∆ 315/99). Στα πλαίσια όµως της κατανόησης του αντικειµένου, αλλά και από την 

αποκτηµένη εµπειρία των στελεχών που διενήργησαν τον έλεγχο, ορισµένα στοιχεία αυτού του νοµικού πλαισίου λήφθηκαν 

υπόψη. Κριτήρια αυτής της φύσης σχετίζονται µε τον τρόπο παρακολούθησης του «ταµείου», την έκδοση και ακύρωση 

ενταλµάτων, το χειρισµό των παρακρατούµενων φόρων ή άλλων κρατήσεων, την ιδιαίτερη παρακολούθηση των «έκτακτων 

ειδικευµένων» ταµειακών διαθεσίµων, την παρακολούθηση του προϋπολογισµού και τις δεσµεύσεις «πιστώσεων» που 

συνιστούν υπογραµµένες συµβάσεις έστω και αν ακόµη δεν έχουν εκτελεστεί, την παρακολούθηση των τεχνικών έργων και 

της χρηµατοδότησής τους κ.λ.π. 

Τα ζητήµατα που προαναφέρθηκαν και δεν προκύπτουν από την απόφαση 74445/10 ή το Π∆ 315/99 µε τη στενή του 

έννοια, αλλά από τις ειδικές ρυθµίσεις λειτουργίας των ΟΤΑ, κατά το στάδιο εξέτασης των κινδύνων του ελέγχου, 

διαπιστώθηκε ότι ενέχουν τους µεγαλύτερους κινδύνους αλλοίωσης της απογραφής έναρξης. Κατά συνέπεια, στην εξέταση 

επιµέρους λογαριασµών και πρωτοκόλλων ενσωµατώθηκαν ελεγκτικές διαδικασίες για την αντιµετώπιση αυτών των 

κινδύνων, οι οποίες αναφέρονται στη συνέχεια. 

 

3. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

3.1 Εισαγωγή 

Το αντικείµενο του ελέγχου συνοπτικά είναι «ο έλεγχος της απογραφής έναρξης του ∆ήµου». Μία τέτοια πρόταση όµως δεν 

µπορεί να προσδιορίσει, µε τρόπο που να είναι κατανοητός στο χρήστη, σε τι ακριβώς συνίσταται αυτός ο έλεγχος. 

Η αναλυτική εποµένως περιγραφή του αντικειµένου είναι απαραίτητη προϋπόθεση και για λόγους τύπου (πρότυπο 3000), 

αλλά και για λόγους ουσίας.  

Η εξέταση τυπικών στοιχείων 

Η απόφαση 74445/10 επιβάλλει συγκεκριµένες ρυθµίσεις για µία σειρά ζητήµατα. Επειδή αποτελεί ένα από τα βασικά 

κριτήρια του ελέγχου, εξετάσαµε αν τηρήθηκαν οι διατάξεις της απόφασης: 

� Αναφορικά µε τη σύνθεση της Επιτροπής Απογραφής 

� Αναφορικά µε το είδος των πρωτοκόλλων παράδοσης-παραλαβής που συντάχθηκαν 

� Αναφορικά µε την πληρότητα των πρωτοκόλλων σε ότι αφορά τα άτοµα που απέγραψαν επιµέρους στοιχεία και 

υπέγραψαν τα πρωτόκολλα 

� Αναφορικά µε τις ηµεροµηνίες σύνταξης των πρωτοκόλλων 

� Αναφορικά µε τις ηµεροµηνίες υποβολής της έκθεσης από την Επιτροπή Απογραφής στην Οικονοµική Επιτροπή 

� Αναφορικά µε το χρόνο καταχώρισης στο Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών του νέου ∆ήµου της Απογραφής 

Έναρξης. 
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3.2 Η πληρότητα των πρωτοκόλλων και των εγγράφων της απογραφής 

Αυτό το τµήµα της εργασίας µας ήταν το πλέον χρονοβόρο. Σχεδιάστηκε ανάλογα µε τη φύση των στοιχείων που 

περιλαµβάνει το κάθε πρωτόκολλο – έγγραφο µε στόχο τη διαπίστωση αν απογράφηκαν όλα τα στοιχεία που έπρεπε να 

απογραφούν. Στα πλαίσια αυτά, µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία, εξετάζεται η διαδικασία απογραφής για κάθε περίπτωση, η 

πληρότητα της καταγραφής των δεδοµένων µε τρόπο που να είναι εφικτό να γίνουν στη συνέχεια οι κατάλληλες λογιστικές 

επεξεργασίες και οι τυχόν κίνδυνοι για µη καταγραφή κάποιων στοιχείων. Για κάθε κατηγορία, στο κεφάλαιο για τον τρόπο 

εκτέλεσης της εργασίας, αναφέρονται οι βασικές διαδικασίες που εκτελέστηκαν και τα αποτελέσµατα του ελέγχου µας. 

3.3 Ο τρόπος αποτίµησης 

Η αποτίµηση εξετάστηκε σε σχέση µε τα προβλεπόµενα από το Π∆ 315/99 και τις ιδιαίτερες συνθήκες για κάθε κατηγορία 

περιουσίας, απαίτησης ή υποχρέωσης. Στην έκθεση αναφέρονται οι τρόποι αποτίµησης και στις περιπτώσεις που 

διαπιστώθηκε απόκλιση από τα προβλεπόµενα στο Π∆ 315/99, η εκτίµηση της επίδρασης αυτής της απόκλισης στην 

απογραφή έναρξης. 

3.4 Η λογιστική παρουσίαση 

Η λογιστική παρουσίαση εξετάστηκε σε σχέση µε τα προβλεπόµενα από το Π∆ 315/99 και τις ιδιαιτερότητες που 

προέκυψαν. Επειδή οι λογαριασµοί της Γενικής Λογιστικής δεν καλύπτουν πλήρη ανάλυση ορισµένων λογαριασµών όπως 

π.χ. οι απαιτήσεις από βεβαιωτικούς καταλόγους, τα πάγια κ.λ.π., αλλά χρησιµοποιούνται «αναλυτικές λογιστικές 

εφαρµογές» για αυτές τις περιπτώσεις, εξετάσαµε και αυτά τα ζητήµατα. Κανονικά όλοι οι ∆ήµοι µέχρι την 1.1.2011, έπρεπε 

να έχουν κάνει «µετάπτωση» των λογιστικών δεδοµένων από τους συνενωµένους ∆ήµους στο νέο δήµο του ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ.  

Οι διαδικασίες της «µετάπτωσης» εµφάνισαν ορισµένα προβλήµατα, όπως ήταν αναµενόµενο και αυτά τα προβλήµατα 

εξετάστηκαν κατ’ αρχήν από τον έλεγχό µας. 

3.5 ∆ιατύπωση προτάσεων 

Η εργασία µας δεν είχε σκοπό να καλύψει απλά µία τυπική υποχρέωση των ∆ήµων που πηγάζει από µία απόφαση του 

Υπουργείου. Όλος ο σχεδιασµός της έγινε µε τρόπο που να βοηθήσει τη νέα διοίκηση του ∆ήµου να αντιµετωπίσει τα 

µεγάλα προβλήµατα που βρίσκονται µπροστά της. Στα πλαίσια αυτής της προσέγγισης, σαν επιστέγασµα της εργασίας µας 

διατυπώνονται ορισµένες προτάσεις που στοχεύουν στην καλύτερη και διαφανέστερη λειτουργία του ∆ήµου, µε σκοπό να 

εξεταστούν από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο. 

 

4. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ 

 

4.1 Εισαγωγή 

Κανένας έλεγχος αυτής της φύσης δεν µπορεί να παράσχει απόλυτη διαβεβαίωση. Το κόστος θα ήταν δυσανάλογα µεγάλο 

σε σχέση µε το όφελος. Σκοπός είναι να παρέχεται µία «εύλογη» διαβεβαίωση. Αυτό σηµαίνει ότι σε κάθε έλεγχο αυτής της 

φύσης, µπορεί να υπάρχουν κενά και ελλείψεις, γιατί υφίστανται εκ των προτέρων περιορισµοί. Ο χρήστης πρέπει να 

κατανοήσει αυτούς τους περιορισµούς ώστε να αξιολογήσει καλύτερα το περιεχόµενο της έκθεσης ελέγχου. Η απόφαση 

74445/10, λαµβάνοντας υπόψη αυτούς τους περιορισµούς, πολύ ορθά, προβλέπει ότι ζητήµατα που αφορούν διορθώσεις 

της απογραφής έναρξης και θα εντοπιστούν αργότερα, θα διορθώνονται στα βιβλία µέχρι 31.12.2011, µε ειδικές αποφάσεις 

του ∆ηµοτικού Συµβουλίου. 

4.2 Η διενέργεια της απογραφής 

Το συνεργείο του ελέγχου µας δεν συµµετείχε στη διενέργεια των φυσικών απογραφών, στην καταγραφή στοιχείων ή στη 

διαδικασία συµπλήρωσης των πρωτοκόλλων παράδοσης-παραλαβής. Βασίστηκε στα ήδη διαµορφωµένα πρωτόκολλα – 

έγγραφα και διενήργησε δειγµατοληπτικές διαδικασίες επαλήθευσης µόνο σε ορισµένους τοµείς. Το γεγονός αυτό σηµαίνει 

ότι είναι πιθανό στοιχεία που δεν έχουν απογραφεί από την Επιτροπή Απογραφής, να µην εντοπιστούν από τον έλεγχό µας. 

Ο έλεγχός µας όµως αξιολόγησε συνολικά το έργο της Επιτροπής Απογραφής και αυτή η αξιολόγηση αποτελεί ένα στοιχείο 

για τους κινδύνους που µπορεί να προκύπτουν από τη µη παρουσία µελών του συνεργείου του ελέγχου στη διαδικασία της 

απογραφής. 
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4.3 Λογιστικό επίπεδο συνενωµένων ∆ήµων 

Πολλά από τα στοιχεία που απογράφηκαν προέκυψαν από τα λογιστικά υπόλοιπα ( του διπλογραφικού ή του ∆ηµόσιου 

λογιστικού συστήµατος) των ∆ήµων που συνενώθηκαν. Αυτή η εργασία δεν ταυτίζεται µε τον υποχρεωτικό τακτικό έλεγχο 

των οικονοµικών καταστάσεων των ∆ήµων που συνενώθηκαν, της χρήσης που λήγει στις 31.12.2010.  

Η λογιστική παρακολούθηση γενικότερα παρουσιάζει ορισµένες αδυναµίες. Αυτό µπορεί να συνεπάγεται ότι δεν έχουν 

απογραφεί όλα τα ενεργητικά και τα παθητικά στοιχεία των ∆ήµων/Κοινοτήτων  που συνενώνονται, ότι ορισµένες 

αποτιµήσεις δεν έχουν γίνει ή ότι πρέπει να διενεργηθούν προβλέψεις που δεν έχουν διενεργηθεί. Οι λογιστικές αδυναµίες 

σχετίζονται σε µεγάλο βαθµό µε τα βεβαιωµένα έσοδα και τις αντίστοιχες απαιτήσεις, τα έργα, τις προβλέψεις για απώλειες, 

την αναλυτική παρακολούθηση σε λογιστικό επίπεδο της κίνησης των διαθεσίµων (π.χ. έκτακτα ειδικευµένα), την 

οριοθέτηση των χρήσεων κ.λ.π. 

4.4 Παροχή πληροφόρησης 

Παρότι η συνεργασία µας µε τους αρµόδιους του ∆ήµου ήταν άψογη, υπήρξαν δυσκολίες στην άντληση πληροφόρησης σε 

ορισµένους τοµείς. Αυτό σχετίζεται όχι µε απροθυµία των ανθρώπων που συνεργαστήκαµε, αλλά µε το γενικότερο επίπεδο 

οργάνωσης των ∆ήµων που συνενώθηκαν, το επίπεδο εµπειρίας του προσωπικού και κυρίως τη γενικότερη αναστάτωση που 

έχει επιφέρει µία αναδιοργάνωση τόσο µεγάλης κλίµακας, όπως ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ. Για τα σηµαντικά κενά στην πληροφόρηση 

αναφερόµαστε στη συνέχεια της έκθεσής µας. Αυτές οι ελλείψεις είναι πιθανό να έχουν επιδράσει στον Ισολογισµό Έναρξης. 

 

5. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ 

 

5.1 Εισαγωγή 

Όπως προαναφέρθηκε, µε βάση το πρότυπο 3000 πρέπει να γίνεται στην αναλυτική έκθεση επαρκής αναφορά στον τρόπο 

διενέργειας της εργασίας. Στη συγκεκριµένη εργασία και µε σκοπό να συµβάλλουµε κατά το δυνατό στην προσπάθεια 

µεγαλύτερης διαφάνειας που θεσµοθετείται µε τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ, γίνεται σχετικά εκτενής αναφορά στις διαδικασίες που 

εκτελέσαµε. Θα πρέπει να σηµειωθεί πάντως πως σε κάθε περίπτωση στην έκθεση αναφέρεται ένα µέρος µόνο των 

διαδικασιών που εκτελέσαµε και η εργασία µας στη λεπτοµέρειά της, αφορά πολύ µεγαλύτερο όγκο από αυτόν που 

περιγράφεται. 

5.2 Τοµείς υψηλού κινδύνου 

Πέραν των γενικότερων ζητηµάτων που αφορούν τη µη συµµετοχή µας στη διαδικασία της απογραφής, το λογιστικό 

επίπεδο και τις αδυναµίες στην παροχή πληροφόρησης, ζητήµατα για τα οποία αναφερόµαστε στο κεφάλαιο για τους 

περιορισµούς, κατά τη διαδικασία εκτίµησης των κινδύνων της εργασίας, αναφορικά µε τα συγκεκριµένα πρωτόκολλα, 

εντοπίστηκαν οι εξής περιοχές υψηλού κινδύνου: 

� Απαιτήσεις από βεβαιωτικούς καταλόγους: Οι κίνδυνοι σχετίζονται µε την καθυστέρηση στην έκδοση των 

βεβαιωτικών καταλόγων, την ορθότητα στη σύνταξή τους από την άποψη της «σύλληψης» όλων των σχετικών 

εσόδων, την ταχύτητα είσπραξής τους και τον κίνδυνο απωλειών. 

� Έργα: Οι κίνδυνοι σχετίζονται µε το πληροφοριακό σύστηµα παρακολούθησης των έργων, το εκτελεσµένο φυσικό 

αντικείµενο, τις εκκρεµότητες που παραµένουν, τον τρόπο παρακολούθησης των εγγυήσεων, τη χρηµατοδότηση 

και τη λογιστική αποτύπωση των έργων σε συνδυασµό µε τις χρηµατοδοτήσεις τους, τον τρόπο διενέργειας των 

αποσβέσεων παγίων και επιχορηγήσεων. 

� Αναληφθείσες υποχρεώσεις από συµβάσεις: Οι κίνδυνοι σχετίζονται τη λογιστική παρακολούθηση των 

δεσµεύσεων του προϋπολογισµού, τη διαδικασία ανάληψης αυτών των υποχρεώσεων, την κάλυψή τους από τις 

χρηµατοοικονοµικές δυνατότητες του ∆ήµου σε εύλογο χρόνο. 

� ∆ικαστικές αντιδικίες: Οι κίνδυνοι σχετίζονται µε το επίπεδο πληροφόρησης για τις εκκρεµείς αντιδικίες, τη 

λογιστική τους αποτύπωση και τη διενέργεια προβλέψεων όπου απαιτούνται. 

� ∆ιαθέσιµα: Οι κίνδυνοι σχετίζονται µε την ύπαρξη και συµφωνία των διαθεσίµων, σε συνδυασµό µε ακυρώσεις  

Ενταλµάτων που δεν εξοφλήθηκαν µέχρι 31.12.2010 και υποχρεώσεις για φόρους, ασφαλιστικές εισφορές και 

άλλες κρατήσεις που αφορούν εκδοθέντα εντάλµατα. Επίσης οι κίνδυνοι σχετίζονται µε την µη ύπαρξη επαρκών 

διαθεσίµων που προήλθαν από επιχορηγήσεις, για την κάλυψη συγκεκριµένων υποχρεώσεων (έκτακτα ειδικευµένα 

έσοδα). 
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Για τους κινδύνους αυτούς εκτελέσαµε συγκεκριµένες διαδικασίες για τον περιορισµό τους. Στα πλαίσια αυτής της εργασίας 

µας, δεν εξετάσαµε κινδύνους που σχετίζονται µε τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα του ∆ήµου, παρότι από τις 

πληροφορίες της απογραφής προκύπτουν σηµαντικές πληροφορίες για αυτό το ζήτηµα. 

 

5.3 Εξέταση τυπικής πληρότητας της απογραφής 

5.3.1 Εισαγωγή 

Όπως προαναφέρθηκε ένα από τα βασικά κριτήρια του συγκεκριµένου ελέγχου είναι η ορθή εφαρµογή της απόφασης 

74445/10. Η απόφαση ορίζει συγκεκριµένη σύνθεση για την Επιτροπή Απογραφής, συγκεκριµένα πρωτόκολλα που πρέπει να 

συνταχθούν και συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα ολοκλήρωσης για τα πρωτόκολλα αλλά και τις τελικές διαδικασίες. 

Το τελικό παραδοτέο της Επιτροπής Απογραφής είναι η Απογραφή Έναρξης του νέου ∆ήµου. Στα πλαίσια της εξέτασης της 

τυπικής πληρότητας εξετάστηκε κατ’ αρχήν και η τυπική πληρότητα της αποτίµησης και των οικονοµικών καταστάσεων, 

παρότι στη συνέχεια διενεργήθηκαν αναλυτικότερες διαδικασίες για αυτό το ζήτηµα.  

Στη συνέχεια παρέχονται πληροφορίες και συµπεράσµατα αναφορικά µε τα ζητήµατα τυπικής πληρότητας της απογραφής. 

5.3.2 Πρωτόκολλα - έγγραφα που συντάχθηκαν 

Όπως προαναφέρθηκε η απόφαση 74445/10 αναφέρει συγκεκριµένα πρωτόκολλα- έγγραφα που πρέπει να συνταχθούν 

κατά τη διαδικασία της απογραφής έναρξης . Τα πρωτόκολλα - έγγραφα που συντάχθηκαν κατά συνενούµενο 

∆ήµο/Κοινότητα, εµφανίζονται στη συνέχεια. 
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5.3.3 Τρόπος διενέργειας της απογραφής 

Η έννοια «απογραφή» στη συνείδηση των περισσότερων είναι ταυτισµένη µε την έννοια της φυσικής καταµέτρησης. Στην 

πραγµατικότητα όµως µόνο ένα τµήµα των στοιχείων των οικονοµικών καταστάσεων που απογράφονται αφορούν φυσική 

καταµέτρηση. Σε πάρα πολλές περιπτώσεις τα απογραφόµενα στοιχεία προκύπτουν από έγγραφα ή υπόλοιπα λογαριασµών.  

Για να υπάρχουν όµως λογιστικά υπόλοιπα σε λογαριασµούς όπως τα πάγια, οι απαιτήσεις, οι υποχρεώσεις κ.λ.π., πρέπει να 

τηρείται διπλογραφική λογιστική. Κατά συνέπεια η απογραφή έναρξης του ∆ήµου σε ότι αφορά τον τρόπο που έγινε, ήταν 

και συνάρτηση του τρόπου λογιστικής παρακολούθησης των συναλλαγών των ∆ήµων που συνενώθηκαν. Στη συνέχεια 

εµφανίζεται ο τρόπος που έγινε η απογραφή κατά πρωτόκολλο που συντάχθηκε. 



 
 

Ορκωτοί Ελεγκτές Σύµβουλοι Επιχειρήσεων 
Μέλος της  Grant Thornton International Ltd 

Ο νέος ∆ήµος συνένωσε οντότητες που προηγούµενα εφάρµοζαν το 

προέκυψαν κυρίως από φυσική καταµέτρηση αλλά και οντότητες  που προηγούµενα εφάρµοζαν το 

του Π∆ 315/99  µε αποτέλεσµα πολλά από τα στοιχεία της απογραφής να προκύπτουν από λογιστικά υπόλοιπα. Ο τρόπος 

που έγινε η απογραφή κατά πρωτόκολλο εµφανίζεται στη συνέχεια.

 

 

5.3.4 Τρόπος αποτίµησης των στοιχείων της απογραφής

Ανεξάρτητα από τον τρόπο που θα γίνει η απογραφή, 

του παθητικού, αυτά πρέπει να αποτιµηθούν. Το λογιστικό πλαίσιο (Π∆ 315/99) προβλέπει συγκεκριµένους τρόπους 

αποτίµησης. Πρέπει να σηµειωθεί ότι όλα τα µεγέθη σε έναν Ισολογισµό είναι «προσεγγίσεις» της αξίας των σχετικών 

στοιχείων και όχι η αξία τους καθεαυτή, η οποία µπορεί διαρκώ

αποτίµησης για κάθε λογαριασµό, είναι φυσικό και αποδεκτό όταν γίνεται αρχική εφαρµογή του διπλογραφικού συστήµατος, 

να υπάρχουν κάποιες αποκλίσεις. Πρέπει να σηµειωθεί ότι σκοπός αυτής της παραγράφου 

πληροφόρηση αναφορικά µε τις αποτιµήσεις και όχι να γίνει θεωρητική ανάλυση σε αυτό το ζήτηµα.

Ο νέος ∆ήµος συνένωσε οντότητες που προηγούµενα εφάρµοζαν το ∆ηµόσιο Λογιστικό σύστηµα (Αρέθουσα, Απολλωνία, 

Εγνατία ) αλλά και οντότητες  που προηγούµενα εφάρµοζαν το διπλογραφικό σύστηµα του Π∆ 315/99 ( Ρεντίνα, Αγ. 

Γεώργιος, Μάδυτος ). Ο τρόπος που έγινε η αποτίµηση εµφανίζεται στη συνέχεια.
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συνένωσε οντότητες που προηγούµενα εφάρµοζαν το δηµόσιο λογιστικό σύστηµα

προέκυψαν κυρίως από φυσική καταµέτρηση αλλά και οντότητες  που προηγούµενα εφάρµοζαν το 

µε αποτέλεσµα πολλά από τα στοιχεία της απογραφής να προκύπτουν από λογιστικά υπόλοιπα. Ο τρόπος 

η απογραφή κατά πρωτόκολλο εµφανίζεται στη συνέχεια.  

5.3.4 Τρόπος αποτίµησης των στοιχείων της απογραφής 

Ανεξάρτητα από τον τρόπο που θα γίνει η απογραφή, για να εµφανιστούν λογιστικά τα σχετικά στοιχεία του ενεργητικού και 

να αποτιµηθούν. Το λογιστικό πλαίσιο (Π∆ 315/99) προβλέπει συγκεκριµένους τρόπους 

αποτίµησης. Πρέπει να σηµειωθεί ότι όλα τα µεγέθη σε έναν Ισολογισµό είναι «προσεγγίσεις» της αξίας των σχετικών 

στοιχείων και όχι η αξία τους καθεαυτή, η οποία µπορεί διαρκώς να µεταβάλλεται. Παρότι προβλέπονται ειδικές µέθοδοι 

αποτίµησης για κάθε λογαριασµό, είναι φυσικό και αποδεκτό όταν γίνεται αρχική εφαρµογή του διπλογραφικού συστήµατος, 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι σκοπός αυτής της παραγράφου 

πληροφόρηση αναφορικά µε τις αποτιµήσεις και όχι να γίνει θεωρητική ανάλυση σε αυτό το ζήτηµα.

Ο νέος ∆ήµος συνένωσε οντότητες που προηγούµενα εφάρµοζαν το ∆ηµόσιο Λογιστικό σύστηµα (Αρέθουσα, Απολλωνία, 

που προηγούµενα εφάρµοζαν το διπλογραφικό σύστηµα του Π∆ 315/99 ( Ρεντίνα, Αγ. 

Ο τρόπος που έγινε η αποτίµηση εµφανίζεται στη συνέχεια. 

ογιστικό σύστηµα  των οποίων τα στοιχεία 

προέκυψαν κυρίως από φυσική καταµέτρηση αλλά και οντότητες  που προηγούµενα εφάρµοζαν το διπλογραφικό σύστηµα 

µε αποτέλεσµα πολλά από τα στοιχεία της απογραφής να προκύπτουν από λογιστικά υπόλοιπα. Ο τρόπος 

 

για να εµφανιστούν λογιστικά τα σχετικά στοιχεία του ενεργητικού και 

να αποτιµηθούν. Το λογιστικό πλαίσιο (Π∆ 315/99) προβλέπει συγκεκριµένους τρόπους 

αποτίµησης. Πρέπει να σηµειωθεί ότι όλα τα µεγέθη σε έναν Ισολογισµό είναι «προσεγγίσεις» της αξίας των σχετικών 

ς να µεταβάλλεται. Παρότι προβλέπονται ειδικές µέθοδοι 

αποτίµησης για κάθε λογαριασµό, είναι φυσικό και αποδεκτό όταν γίνεται αρχική εφαρµογή του διπλογραφικού συστήµατος, 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι σκοπός αυτής της παραγράφου είναι να δοθεί η βασική 

πληροφόρηση αναφορικά µε τις αποτιµήσεις και όχι να γίνει θεωρητική ανάλυση σε αυτό το ζήτηµα. 

Ο νέος ∆ήµος συνένωσε οντότητες που προηγούµενα εφάρµοζαν το ∆ηµόσιο Λογιστικό σύστηµα (Αρέθουσα, Απολλωνία, 

που προηγούµενα εφάρµοζαν το διπλογραφικό σύστηµα του Π∆ 315/99 ( Ρεντίνα, Αγ. 



 
 

Ορκωτοί Ελεγκτές Σύµβουλοι Επιχειρήσεων 
Μέλος της  Grant Thornton International Ltd 

 

5.3.5 Παρατηρήσεις ελέγχου αναφορικά µε την τυπική πληρότητα της απογραφής

Σύσταση και Σύνθεση Επιτροπής Απογραφής

Από τον έλεγχό µας προέκυψε ότι η σύσταση και η σύνθεση της 

στην απόφαση 74445/10. 

Πληρότητα πρωτοκόλλων -  εγγράφων 

Ο νέος ∆ήµος συνένωσε οντότητες που πρ

προηγούµενα εφάρµοζαν το διπλογραφικό σύστη

Από τον έλεγχό µας προέκυψε ότι από 

δεν συντάχθηκαν όπως υπήρχε υποχρέωση
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5.3.5 Παρατηρήσεις ελέγχου αναφορικά µε την τυπική πληρότητα της απογραφής

Σύνθεση Επιτροπής Απογραφής 

Από τον έλεγχό µας προέκυψε ότι η σύσταση και η σύνθεση της επιτροπής απογραφής ήταν

εγγράφων  

Ο νέος ∆ήµος συνένωσε οντότητες που προηγούµενα εφάρµοζαν το δηµόσιο λογιστικό σύστηµ

προηγούµενα εφάρµοζαν το διπλογραφικό σύστηµα του Π∆ 315/99. 

µας προέκυψε ότι από  τα προβλεπόµενα από την απόφαση 74445/10 πρωτ

υποχρέωση τα παρακάτω πρωτόκολλα – έγγραφα  απογραφής

 

 

επιτροπής απογραφής ήταν σύµφωνη µε τα προβλεπόµενα 

ογιστικό σύστηµα  αλλά και οντότητες  που 

τα προβλεπόµενα από την απόφαση 74445/10 πρωτόκολλα – έγγραφα  απογραφής, 

απογραφής: 



 
 

Ορκωτοί Ελεγκτές Σύµβουλοι Επιχειρήσεων 
Μέλος της  Grant Thornton International Ltd 

Η σύνταξη τους επιβάλλεται να γίνει σε µεταγενέστερη φάση 

Τρόπος διενέργειας απογραφής

Ορισµένα αντικείµενα της απογραφής, κυρίως αυτά που αφορούσαν την ακίνητη περιουσία των συνεννούµενων  

∆ήµων/Κοινοτήτων, δεν απογράφηκαν µε φυσική καταµέτρηση,  αλλά   µε βάση πληροφορίες και στοιχεία που 

λήφθηκαν  από τα λογιστικά βιβλία

και µέσα στα διαδικαστικά και χρονικά πλαίσια  που παρέχει η υπουργική  απόφαση (αρθ. 74445/10) που διέπει 

την απογραφή, θα πρέπει όλη η ακίνητη περιουσία να απογραφεί µε  φυσικές καταµετρήσεις και τυχό

διαφορές µε τα λογιστικά (διπλογραφικά 

 

Τρόπος αποτίµησης στοιχείων ενεργητικού και παθητικού

Από τον έλεγχό µας προέκυψε ότι λαµβανοµένων υπόψη όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, ο τρόπος αποτίµησης 

των στοιχείων της απογραφής για όλ

περιουσίας που αποτιµήθηκαν µε λογιστικό ισότιµο) και για ορισµένες κατηγορίες 

ήταν ο ίδιος. 

5.4 Ισολογισµός Έναρξης 

Ο Ισολογισµός Έναρξης του ∆ήµου προκύπτει από την άθροιση των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού των 

οντοτήτων που συνενώθηκαν. 

Τα στοιχεία αυτά εκφράζονται σε «λογαριασµούς» αρκετών επιπέδων, µε βάση το κλαδικό λογιστικό σχέδιο του Π∆ 315/99. 

Στον πίνακα που ακολουθεί εµφανίζονται τα µεγέθη 

ποσά που προκύπτουν.  
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ι σε µεταγενέστερη φάση µε αξιοπιστία και πληρότητα. 

Τρόπος διενέργειας απογραφής 

Ορισµένα αντικείµενα της απογραφής, κυρίως αυτά που αφορούσαν την ακίνητη περιουσία των συνεννούµενων  

, δεν απογράφηκαν µε φυσική καταµέτρηση,  αλλά   µε βάση πληροφορίες και στοιχεία που 

λήφθηκαν  από τα λογιστικά βιβλία ή από άλλες εναλλακτικές πηγές.  Πιστεύουµε ότι έστω και µεταγενέστερα 

και µέσα στα διαδικαστικά και χρονικά πλαίσια  που παρέχει η υπουργική  απόφαση (αρθ. 74445/10) που διέπει 

την απογραφή, θα πρέπει όλη η ακίνητη περιουσία να απογραφεί µε  φυσικές καταµετρήσεις και τυχό

(διπλογραφικά – απλογραφικά) βιβλία να τακτοποιηθούν αναλόγως.

Τρόπος αποτίµησης στοιχείων ενεργητικού και παθητικού 

Από τον έλεγχό µας προέκυψε ότι λαµβανοµένων υπόψη όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, ο τρόπος αποτίµησης 

της απογραφής για όλες τις οντότητες ήταν ορθός (µε εξαίρεση ορισµένες περιπτώσεις ακίνητης 

περιουσίας που αποτιµήθηκαν µε λογιστικό ισότιµο) και για ορισµένες κατηγορίες 

προκύπτει από την άθροιση των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού των 

Τα στοιχεία αυτά εκφράζονται σε «λογαριασµούς» αρκετών επιπέδων, µε βάση το κλαδικό λογιστικό σχέδιο του Π∆ 315/99. 

ί εµφανίζονται τα µεγέθη της απογραφής, κατά συνενωµένο ∆ήµο

 

Ορισµένα αντικείµενα της απογραφής, κυρίως αυτά που αφορούσαν την ακίνητη περιουσία των συνεννούµενων  

, δεν απογράφηκαν µε φυσική καταµέτρηση,  αλλά   µε βάση πληροφορίες και στοιχεία που 

ιστεύουµε ότι έστω και µεταγενέστερα 

και µέσα στα διαδικαστικά και χρονικά πλαίσια  που παρέχει η υπουργική  απόφαση (αρθ. 74445/10) που διέπει 

την απογραφή, θα πρέπει όλη η ακίνητη περιουσία να απογραφεί µε  φυσικές καταµετρήσεις και τυχόν 

βιβλία να τακτοποιηθούν αναλόγως. 

Από τον έλεγχό µας προέκυψε ότι λαµβανοµένων υπόψη όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, ο τρόπος αποτίµησης 

(µε εξαίρεση ορισµένες περιπτώσεις ακίνητης 

περιουσίας που αποτιµήθηκαν µε λογιστικό ισότιµο) και για ορισµένες κατηγορίες  ο τρόπος αποτίµησης δεν 

προκύπτει από την άθροιση των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού των 

Τα στοιχεία αυτά εκφράζονται σε «λογαριασµούς» αρκετών επιπέδων, µε βάση το κλαδικό λογιστικό σχέδιο του Π∆ 315/99. 

ήµο/Κοινότητα και τα συνολικά 



 
 

Ορκωτοί Ελεγκτές Σύµβουλοι Επιχειρήσεων 
Μέλος της  Grant Thornton International Ltd 

Μία πιο συνοπτική εικόνα των πιο πάνω µεγεθών εµφανίζεται στη συνέχεια.

 

5.5 Εξέταση περιοχών ειδικού κινδύνου

5.5.1 Εισαγωγή 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι ο έλεγχός µας περιορίζεται µόνο στον έλεγχο της απογραφής. Στις περιπτώσεις που εντοπίζονται 

προβλήµατα στις περιοχές που έχουµε προσδιορίσει σαν περιοχές υψηλού κινδύνου ή σε άλλες περιοχές, ο έλεγχός µας δεν 

είναι αρµόδιος να επιλύσει αυτά τα προβλήµατα και να προσδιορίσει τις τυχόν διαφορές επακριβώς, κάτι το οποίο σε πολλές 

περιπτώσεις απαιτεί αρκετό χρόνο και επίπονη εργασία. Υποχρέωσή µας είναι να εντοπίσουµε τυχόν προβλήµατα και να τα 

θέσουµε υπόψη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου ώστε αυτό να 

5.5.2 Βεβαιωτικοί Κατάλογοι 

Οι ∆ήµοι, για λόγους που σχετίζονται µε την ελλιπή τους οργανωτική υποδοµή από την άποψη πληροφοριακών συστηµάτων 

και εκπαιδευµένου ανθρώπινου δυναµικού, εµφανίζουν µεγάλα προβλήµατα στην έγκαιρη βεβαίωση και είσπραξη των 

εσόδων τους που προέρχονται από

«κοινωνική» προσέγγιση του θέµατος, που στην ουσία επιβραβεύει τον ασυνεπή δηµότη, τιµωρεί το συνεπή και στοχεύει 

στην εξυπηρέτηση ενός πελατειακού συστήµατος λειτουργίας των δηµοτικών αρχών. Με

αιρετών και των δηµοτικών υπαλλήλων αυξάνονται σηµαντικά σε ότι αφορά τους χειρισµούς της είσπραξης των εσόδων. Η 
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Μία πιο συνοπτική εικόνα των πιο πάνω µεγεθών εµφανίζεται στη συνέχεια. 

5.5 Εξέταση περιοχών ειδικού κινδύνου 

σηµειωθεί ότι ο έλεγχός µας περιορίζεται µόνο στον έλεγχο της απογραφής. Στις περιπτώσεις που εντοπίζονται 

προβλήµατα στις περιοχές που έχουµε προσδιορίσει σαν περιοχές υψηλού κινδύνου ή σε άλλες περιοχές, ο έλεγχός µας δεν 

τα προβλήµατα και να προσδιορίσει τις τυχόν διαφορές επακριβώς, κάτι το οποίο σε πολλές 

περιπτώσεις απαιτεί αρκετό χρόνο και επίπονη εργασία. Υποχρέωσή µας είναι να εντοπίσουµε τυχόν προβλήµατα και να τα 

θέσουµε υπόψη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου ώστε αυτό να ενεργήσει για την αντιµετώπισή τους.

, για λόγους που σχετίζονται µε την ελλιπή τους οργανωτική υποδοµή από την άποψη πληροφοριακών συστηµάτων 

και εκπαιδευµένου ανθρώπινου δυναµικού, εµφανίζουν µεγάλα προβλήµατα στην έγκαιρη βεβαίωση και είσπραξη των 

από βεβαιωτικούς καταλόγους. Το πρόβληµα επιτάθηκε από µία κακώς εννοούµενη 

«κοινωνική» προσέγγιση του θέµατος, που στην ουσία επιβραβεύει τον ασυνεπή δηµότη, τιµωρεί το συνεπή και στοχεύει 

στην εξυπηρέτηση ενός πελατειακού συστήµατος λειτουργίας των δηµοτικών αρχών. Με τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ οι ευθύνες των 

αιρετών και των δηµοτικών υπαλλήλων αυξάνονται σηµαντικά σε ότι αφορά τους χειρισµούς της είσπραξης των εσόδων. Η 
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πληµµελής παρακολούθηση των εσόδων από βεβαιωτικούς καταλόγους, µεταξύ των άλλων ήταν αιτία και για πλήθος 

παράνοµων ενεργειών και καταχρήσεων σε βάρος του δηµοσίου.  

Στις νέες συνθήκες, µε το δραστικό περιορισµό των κρατικών ενισχύσεων στους ∆ήµους, το ζήτηµα της είσπραξης των 

εσόδων τους από βεβαιωτικούς καταλόγους, αποκτά ζωτική σηµασία. 

Από την έρευνα µας για τις απαιτήσεις από βεβαιωτικούς καταλόγους, διαπιστώσαµε και τα εξής: 

• Οι απαιτήσεις από βεβαιωτικούς καταλόγους συνιστούν ένα εξαιρετικά σηµαντικό ποσό για τον ∆ήµο και η ταχεία 

ρευστοποίησή τους, θα ήταν παράγοντας αντιµετώπισης  προβληµάτων ρευστότητας. 

• Υπάρχουν σηµαντικές καθυστερήσεις στην είσπραξη των απαιτήσεων από βεβαιωτικούς καταλόγους. Παρότι 

διενεργήθηκαν προβλέψεις υποτίµησής τους, θεωρούµε πιθανό αν συνεχιστούν οι προηγούµενες πρακτικές σε ότι 

αφορά την είσπραξη, οι απώλειες να διευρυνθούν. 

• Υπάρχουν εκκρεµότητες στην έκδοση βεβαιωτικών καταλόγων.  ∆εν κατέστη δυνατό από τις οικονοµικές υπηρεσίες 

σε αυτή την φάση να εκτιµηθεί το πιθανό ποσό των απαιτήσεων αυτών, η οριστικοποίηση των οποίων θα γίνει µε 

την έκδοση των καταλόγων σε µεταγενέστερη φάση. Το γεγονός αυτό υποδηλώνει, µαζί µε τις καθυστερήσεις στις 

εισπράξεις, το χαµηλό επίπεδο οργάνωσης και λειτουργίας σε αυτόν τον τοµέα. Τα προβλήµατα αυτά µπορεί να 

επιδράσουν σηµαντικά στην χρηµατοοικονοµική κατάσταση του ∆ήµου, αλλά ο έλεγχος µας δεν µπορεί να 

προσδιορίσει ικανοποιητικά τις συνέπειες. 

• Ο έλεγχός µας δεν εξέτασε αν τα ποσά που έχουν λογιστεί στο παρελθόν από βεβαιωτικούς καταλόγους που 

εκδόθηκαν µέχρι 31.12.2010, έχουν υπολογιστεί σωστά και αν έχουν γίνει όλες οι νόµιµες διαδικασίες για τη 

βεβαίωση, γιατί κάτι τέτοιο ξεφεύγει από τα όρια της συγκεκριµένης εργασίας. Αν υπάρχουν προβλήµατα σε αυτόν 

τον τοµέα, µπορεί να επιδράσουν σηµαντικά στη χρηµατοοικονοµική θέση του ∆ήµου. Η διοίκηση του ∆ήµου θα 

πρέπει, στα πλαίσια της γενικότερης αναδιοργάνωσης, να εξετάσει το ζήτηµα, για να διασφαλιστεί ότι δεν έχουν 

παραληφθεί οφειλέτες ή δεν έχουν χρεωθεί οφειλέτες µε µικρότερα ποσά από αυτά που τους αναλογούν. 

Ειδικότερα διαπιστώθηκε: 

ΕΣΟ∆Ο ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ - ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

∆ΗΜΟΣ ∆ΙΟΝΥΣΟΥ 
Παραβάσεις ΚΟΚ Έχουν βεβαιωθεί µέχρι το έτος 2008. Έκτοτε εισπράττονται 

οίκοθεν. ∆εν κατέστη δυνατόν να υπολογιστούν και να 
περιληφθούν στην παρούσα απογραφή οι ανείσπρακτες 
απαιτήσεις 2009 – 2010. 

Τέλη Ύδρευσης ∆εν έχουν βεβαιωθεί τα έσοδα της περιόδου 1/5/2010 – 
31/12/2010 συνολικού ποσού € 658.227,98.  Η επιτροπή 
απογραφής τα περιέλαβε στην παρούσα απογραφή. 

Τέλη Λαϊκής Αγοράς - Τέλη καθαριότητας και 
ηλεκτροφωτισµού - Τέλος Παρεπιδηµούντων – ΤΑΠ - 
Έσοδα επί των ακαθαρίστων εσόδων επιτηδευµατιών - 
Έσοδα από Νεκροταφείο - Τέλη ∆ιαφήµισης - 
Παραβάσεις ΚΟΚ - Τέλη χρήσεως πεζοδροµίων 
πλατειών .&κοινοχρήστων(αρ.3 Ν∆703/70) 

Εισπράττονται οίκοθεν ενώ κανονικά έπρεπε να βεβαιώνονται. Η 
επιτροπή απογραφής δεν ήταν σε θέση να υπολογίσει το ύψος 
των ανείσπρακτων απαιτήσεων µέχρι τη 31/12/2010. 

∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΥ 
  
(2%)  2% - (0.5%)  0.5%  Ακαθαρίστων Εσόδων Έχουν βεβαιωθεί µέχρι το έτος 2006. Έκτοτε εισπράττονται 

οίκοθεν. ∆εν κατέστη δυνατόν να υπολογιστούν και να 
περιληφθούν στην παρούσα απογραφή οι ανείσπρακτες 
απαιτήσεις 2007 – 2010. 

Παραβάσεις ΚΟΚ Έχουν βεβαιωθεί µέχρι το έτος 2007. Έκτοτε εισπράττονται 
οίκοθεν. ∆εν κατέστη δυνατόν να υπολογιστούν και να 
περιληφθούν στην παρούσα απογραφή οι ανείσπρακτες 
απαιτήσεις 2008 – 2010. 

Κοιµητήρια --- Τέλος Καθαριότητας Τάφων (Νέο) & 
Κοιµητήρια --- Φύλακτρα Οστών(Νέο) 

Έχουν βεβαιωθεί µέχρι το έτος 2009. Έκτοτε εισπράττονται 
οίκοθεν. ∆εν κατέστη δυνατόν να υπολογιστούν και να 
περιληφθούν στην παρούσα απογραφή οι ανείσπρακτες 
απαιτήσεις του 2010. 

Τέλη Χρήσεως Πεζοδροµίων Πλατειών.& 
Κοινοχρήστων(αρ.3 Ν∆703/70) 

Έχουν βεβαιωθεί µέχρι το έτος 2001. Έκτοτε εισπράττονται 
οίκοθεν. ∆εν κατέστη δυνατόν να υπολογιστούν και να 
περιληφθούν στην παρούσα απογραφή οι ανείσπρακτες 
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απαιτήσεις 2002 – 2010. 
Ύδρευση - Τέλη ύδρευσης ∆εν έχουν βεβαιωθεί τα έσοδα του Β εξαµήνου του έτους 2010 

ποσού € 588.947,61. Η επιτροπή απογραφής τα περιέλαβε στην 
παρούσα απογραφή. 

Τέλη Λαϊκής αγοράς- Τέλη Καθαριότητας και 
Ηλεκτροφωτισµού - Τέλος Παρεπιδηµούντων - Έσοδα 
επί των ακαθαρίστων Εσόδων επιτηδευµατιών -  Έσοδα 
από Νεκροταφείο -  Τέλη διαφήµισης - Παραβάσεις 
ΚΟΚ 

Εισπράττονται οίκοθεν ενώ κανονικά έπρεπε να βεβαιώνονται. Η 
επιτροπή απογραφής δεν ήταν σε θέση να υπολογίσει το ύψος 
των ανείσπρακτων απαιτήσεων µέχρι τη 31/12/2010. 

∆ΗΜΟΣ ΑΝΟΙΞΗΣ 

Τέλος Παρεπιδηµούντων2%- 0,5% &  
Ακαθαρίστων Εσόδων 

Έχουν βεβαιωθεί µέχρι το έτος 2005. Έκτοτε εισπράττονται 
οίκοθεν. ∆εν κατέστη δυνατόν να υπολογιστούν και να 
περιληφθούν στην παρούσα απογραφή οι ανείσπρακτες 
απαιτήσεις 2006 – 2010. 

Παραβάσεις ΚΟΚ Έχουν βεβαιωθεί µέχρι το έτος 2009. Έκτοτε εισπράττονται 
οίκοθεν. ∆εν κατέστη δυνατόν να υπολογιστούν και να 
περιληφθούν στην παρούσα απογραφή οι ανείσπρακτες 
απαιτήσεις του έτους  2010. 

Τέλος Συντήρησης Τάφων Έχουν βεβαιωθεί µέχρι το έτος 2006. Έκτοτε εισπράττονται 
οίκοθεν. ∆εν κατέστη δυνατόν να υπολογιστούν και να 
περιληφθούν στην παρούσα απογραφή οι ανείσπρακτες 
απαιτήσεις 2007 – 2010. 

Τέλη Ύδρευσης ∆εν έχουν βεβαιωθεί τα έσοδα του Β εξαµήνου του 2010 
συνολικού ποσού € 679.273,90.  Η επιτροπή απογραφής τα 
περιέλαβε στην παρούσα απογραφή. 

Τέλη Καθαριότητας και Ηλεκτροφωτισµού - Τέλος 
Παρεπιδηµούντων - ΤΑΠ Έσοδα επί των Ακαθαρίστων 
Εσόδων Επιτηδευµατιών- Έσοδα από Νεκροταφείο  - 
Τέλη διαφήµισης -  Παραβάσεις ΚΟΚ 

Εισπράττονται οίκοθεν ενώ κανονικά έπρεπε να βεβαιώνονται. Η 
επιτροπή απογραφής δεν ήταν σε θέση να υπολογίσει το ύψος 
των ανείσπρακτων απαιτήσεων µέχρι τη 31/12/2010. 

∆ΗΜΟΣ ∆ΡΟΣΙΑΣ 
ΤΑΠ ∆εν έχουν βεβαιωθεί τα έσοδα των ετών 2009 & 2010 συνολικού 

ποσού € 180.000,00 περίπου.  Η επιτροπή απογραφής τα 
περιέλαβε στην παρούσα απογραφή. 

Τέλη Ύδρευσης ∆εν έχουν βεβαιωθεί τα έσοδα του Β & Γ τριµήνου εξαµήνου του 
2010 συνολικού ποσού € 176.117,90.  Η επιτροπή απογραφής τα 
περιέλαβε στην παρούσα απογραφή. 

Τέλη Λαϊκής Αγοράς - Τέλη Καθαριότητας και 
Ηλεκτροφωτισµού  - Έσοδα επί των Ακαθαρίστων 
Εσόδων Επιτηδευµατιών - Έσοδα από Νεκροταφείο - 
Τέλη ∆ιαφήµισης - Παραβάσεις ΚΟΚ - Τέλη Χρήσεως 
Πεζοδροµίων Πλατειών.& Κοινοχρήστων(αρ.3 
Ν∆703/70) 

Εισπράττονται οίκοθεν ενώ κανονικά έπρεπε να βεβαιώνονται. Η 
επιτροπή απογραφής υπολόγισε, κατ εκτίµηση,  το ύψος των 
ανείσπρακτων απαιτήσεων από Τέλη Λαϊκής Αγοράς  - Έσοδα επί 
των Ακαθαρίστων Εσόδων Επιτηδευµατιών &  Έσοδα από 
Νεκροταφείο µέχρι τη 31/12/2010, συνολικού ποσού € 13.500,00 
περίπου, τις οποίες περιέλαβε στη παρούσα απογραφή. 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΡΥΟΝΕΡΙΟΥ 
Τέλη Ύδρευσης ∆εν έχουν βεβαιωθεί τα έσοδα του Γ τετραµήνου 2010 (οικίες) 

και το ΣΤ δίµηνο του 2010 του 2010 (εταιρίες) συνολικού ποσού 
€ 137.043,80.  Η επιτροπή απογραφής τα περιέλαβε στην 
παρούσα απογραφή. 

Τέλη Λαϊκής Αγοράς - Τέλη Καθαριότητας και 
Ηλεκτροφωτισµού - Τέλος Παρεπιδηµούντων – ΤΑΠ - 
Έσοδα επί των Ακαθαρίστων Εσόδων Επιτηδευµατιών - 
Έσοδα από Νεκροταφείο - Τέλη ∆ιαφήµισης - 
Παραβάσεις ΚΟΚ - Τέλη Χρήσεως Πεζοδροµίων 
Πλατειών.& Κοινοχρήστων(αρ.3 Ν∆703/70) 

Εισπράττονται οίκοθεν ενώ κανονικά έπρεπε να βεβαιώνονται. Η 
επιτροπή απογραφής δεν ήταν σε θέση να υπολογίσει το ύψος 
των ανείσπρακτων απαιτήσεων µέχρι τη 31/12/2010. 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΡΟ∆ΟΠΟΛΗΣ 
Τέλη Ύδρευσης ∆εν έχουν βεβαιωθεί τα έσοδα του Γ τετραµήνου 2010 συνολικού 

ποσού € 76.618,29.  Η επιτροπή απογραφής τα περιέλαβε στην 
παρούσα απογραφή. 

Τέλη Λαϊκής Αγοράς - Τέλη Καθαριότητας και 
Ηλεκτροφωτισµού - Τέλος Παρεπιδηµούντων – ΤΑΠ - 
Έσοδα επί των Ακαθαρίστων Εσόδων Επιτηδευµατιών - 
Έσοδα από Νεκροταφείο - Τέλη ∆ιαφήµισης - 
Παραβάσεις ΚΟΚ - Τέλη Χρήσεως Πεζοδροµίων 
Πλατειών.& Κοινοχρήστων(αρ.3 Ν∆703/70) 

Εισπράττονται οίκοθεν ενώ κανονικά έπρεπε να βεβαιώνονται. Η 
επιτροπή απογραφής δεν ήταν σε θέση να υπολογίσει το ύψος 
των ανείσπρακτων απαιτήσεων µέχρι τη 31/12/2010. 
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ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΣΤΑΜΑΤΑΣ 
Τέλη Ύδρευσης ∆εν έχουν βεβαιωθεί τα έσοδα του Γ τετραµήνου 2010 συνολικού 

ποσού € 115.211,60.  Η επιτροπή απογραφής τα περιέλαβε στην 
παρούσα απογραφή. 

Τέλη Λαϊκής Αγοράς - Τέλη Καθαριότητας και 
Ηλεκτροφωτισµού - Τέλος Παρεπιδηµούντων – ΤΑΠ - 
Έσοδα επί των Ακαθαρίστων Εσόδων Επιτηδευµατιών - 
Έσοδα από Νεκροταφείο - Τέλη ∆ιαφήµισης - 
Παραβάσεις ΚΟΚ - Τέλη Χρήσεως Πεζοδροµίων 
Πλατειών.& Κοινοχρήστων(αρ.3 Ν∆703/70) 

Εισπράττονται οίκοθεν ενώ κανονικά έπρεπε να βεβαιώνονται. Η 
επιτροπή απογραφής δεν ήταν σε θέση να υπολογίσει το ύψος 
των ανείσπρακτων απαιτήσεων µέχρι τη 31/12/2010. 

 

5.5.3 Έργα υπό εκτέλεση 

Το ζήτηµα της διαχείρισης και της λογιστικής παρακολούθησης των έργων υπό εκτέλεση, αποτελεί επίσης ένα ευαίσθητο 

αντικείµενο ελέγχου για τους ∆ήµους. Έχει εντοπιστεί πλήθος προβληµάτων που σχετίζονται µε τις αναθέσεις, το φυσικό 

αντικείµενο σε σχέση µε το κόστος, τις απευθείας αναθέσεις, τις µακροχρόνιες αδικαιολόγητες εκκρεµότητες κ.λ.π. Το κύριο 

πρόβληµα όµως θεωρούµε ότι είναι ο τρόπος παρακολούθησης των έργων και η αδυναµία άντλησης άµεσα και έγκυρα των 

απαιτούµενων πληροφοριών, αφού λείπει κατά κανόνα ένα σύγχρονο πληροφοριακό σύστηµα παρακολούθησής τους. 

Από την έρευνα µας αναφορικά µε τα έργα υπό εκτέλεση σηµειώνουµε: 

• Αποτελεί άµεση ανάγκη να εγκατασταθεί και να λειτουργεί ένα σύγχρονο πληροφοριακό σύστηµα παρακολούθησης 

των έργων και των οικονοµικών τους µεγεθών σε όλα τα στάδια, µε τρόπο που η διοίκηση του νέου ∆ήµου να έχει 

άµεση πρόσβαση σε όλες τις σηµαντικές πληροφορίες που τα αφορούν. 

• ∆εν δόθηκαν επαρκείς πληροφορίες σε ότι αφορά τις  εγγυητικές επιστολές που αφορούν τα έργα. Το ζήτηµα αυτό, 

που είναι ζωτικό, πρέπει να αντιµετωπιστεί στα πλαίσια της συνολικής παρακολούθησης των έργων. 

• Εντοπίστηκαν αδυναµίες στην παρακολούθηση λογιστικά των επιχορηγήσεων και στη σύνδεσή τους µε τα 

συγκεκριµένα έργα που αφορούν. Σηµειώνεται ότι οι εγκεκριµένες επιχορηγήσεις, θα πρέπει να παρακολουθούνται 

εφεξής στο νέο ∆ήµο  σε ένα σωστό πληροφοριακό σύστηµα, από τη στιγµή της έγκρισής τους µέχρι την πλήρη 

είσπραξή τους και τη διοχέτευσή τους για το έργο για το οποίο δόθηκαν. 

• Σηµειώνεται ότι δεν διενεργήσαµε αναλυτικό έλεγχο για τα έργα, αλλά στα πλαίσια του ελέγχου της ορθότητας της 

απογραφής, εξετάσαµε ορισµένα ζητήµατα που τα αφορούν, µε σκοπό κυρίως τη διατύπωση προτάσεων για  την 

καλύτερη παρακολούθησή τους. 

• Από την έρευνα που κάναµε για τα έργα υπό εκτέλεση, σε συνδυασµό µε την απογραφή έναρξης, εκτιµούµε ότι µία 

βαθύτερη έρευνα σε αυτόν τον τοµέα, πιθανά να διαφοροποιήσει τα µεγέθη και να παράσχει πρόσθετη λογιστική 

πληροφόρηση σε ορισµένους τοµείς, µε τρόπο που µπορεί να επιδράσει σηµαντικά στη χρηµατοοικονοµική θέση 

του ∆ήµου κατά την 1.1.2011. Από την έρευνά µας όµως δεν είναι δυνατό να προσδιοριστεί επαρκώς αυτή η 

επίδραση. 

 

5.5.3 Υποχρεώσεις από συµβάσεις 

Ο τρόπος της ταµειακής διαχείρισης των ∆ήµων και η χρήση «του προϋπολογισµού» περισσότερο σαν εργαλείου πολιτικής, 

παρά εργαλείου διαχείρισης, έχει δηµιουργήσει πολλά προβλήµατα στους ∆ήµους, τα οποία επιτείνονται στις περιόδους που 

γίνονται εκλογές. 

Ενώ ο ταµειακός προϋπολογισµός σε όλες τις επιχειρήσεις που λειτουργούν σωστά παρακολουθείται σε µηνιαία βάση και 

επιδιώκει µία ισορροπία ανάµεσα στις εισροές και τις εκροές διαθεσίµων, στους ∆ήµους αναλαµβάνονταν συµβατικές 

δεσµεύσεις χωρίς να είναι εξασφαλισµένοι οι πόροι για την εξόφλησή τους. 

Από την έρευνα αναφορικά µε τις συµβατικές υποχρεώσεις σε προµηθευτές, σηµειώνουµε τα εξής: 

• Σε ότι αφορά τις µη λογισµένες δεσµεύσεις, παρότι το κλαδικό λογιστικό σχέδιο προβλέπει ειδική διαδικασία για τον 

άµεσο λογισµό τους (σε λογαριασµούς τάξεως) και τη διαρκή παρακολούθησή τους µέχρι την εξόφληση, η 

διαδικασία αυτή δεν φαίνεται να τηρείται. ∆εν υπάρχει επίσης κάποιο άλλο ανεξάρτητο πληροφοριακό σύστηµα για 

την παρακολούθηση αυτών των δεσµεύσεων. Οι δεσµεύσεις που απογράφηκαν βασίστηκαν σε πρακτικά και 

συµβάσεις, διενεργήθηκε δειγµατοληπτικός έλεγχος από την πλευρά µας, αλλά είναι πιθανό να µην καλύπτουν όλες 

τις περιπτώσεις. Εκτιµούµε όµως ότι πιθανές αποκλίσεις δεν θα επιδράσουν σηµαντικά στην οικονοµική θέση του 
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∆ήµου, πέρα από το γεγονός ότι η µη απογραφή κάποιων δεσµεύσεων αυτής της φύσης, συνεπάγεται ότι δεν 

έχουν αναληφθεί από το ∆ήµο που δηµιουργήθηκε µε τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ. 

• Ο έλεγχός µας δεν υπεισήλθε στον έλεγχο της νοµιµότητας των λογισµένων ή απλά τιµολογηµένων µέχρι 

31.12.2010 υποχρεώσεων σε προµηθευτές, αλλά θεώρησε σαν δεδοµένο ότι οι τιµολογηµένες από τους 

προµηθευτές υποχρεώσεις είναι νοµότυπες µε εξαίρεση αυτές που µας δηλώθηκαν από τις οικονοµικές υπηρεσίες 

ως µη νόµιµες ή αυτές που προσωρινά ή οριστικά έκρινε µη νόµιµες ο Επίτροπος ή η ολοµέλεια του συµβουλίου 

των δικαστών. Ο έλεγχος της νοµιµότητας θα γίνει κατά την εξόφληση αυτών των υποχρεώσεων από το ελεγκτικό 

συνέδριο.  

 

Ειδικότερα διαπιστώθηκε: 

∆ΗΜΟΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ (ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ – ∆ΗΜΟΣΙΟ – ΤΡΙΤΟΥΣ) 

∆ήµος ∆ιονύσου Στην παρούσα απογραφή έχουν καταχωρηθεί όλα τα ανεξόφλητα τιµολόγια 
προµηθευτών στις 31/12/2010. Στις καταχωρηµένες υποχρεώσεις περιλαµβάνεται 
και ένα τιµολόγιο αξίας € 26.506,00 το οποίο έχει δεν έχει εγκριθεί από τον 
Επίτροπο επειδή δεν πληρούσε τις απαραίτητες προϋποθέσεις νοµιµότητας. Μέχρι 
το πέρας της  απογραφής ήταν σε εξέλιξη έλεγχος των οικονοµικών υπηρεσιών 
σχετικά µε τη νοµιµότητα των τιµολογίων προµηθευτών εις χείρας του νέου ∆ήµου 
µέχρι 31/12/2010. 

∆ήµος Αγίου 
Στεφάνου 

Στην παρούσα απογραφή έχουν καταχωρηθεί όλα τα ανεξόφλητα τιµολόγια 
προµηθευτών στις 31/12/2010. Στις καταχωρηµένες υποχρεώσεις περιλαµβάνονται 
και πέντε τιµολόγια προµηθευτών συνολικής αξίας € 29.822,00 τα οποία έχει δεν 
έχουν εγκριθεί από τον Επίτροπο επειδή δεν πληρούσαν τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις νοµιµότητας. Επίσης περιλαµβάνονται και υποχρεώσεις συνολικού 
ποσού € 8.252,34 µε ηλικία µεγαλύτερη των 5 ετών. Μέχρι το πέρας της  
απογραφής ήταν σε εξέλιξη έλεγχος των οικονοµικών υπηρεσιών σχετικά µε τη 
νοµιµότητα των τιµολογίων προµηθευτών εις χείρας του νέου ∆ήµου µέχρι 
31/12/2010. 

∆ήµος  Άνοιξης Στην παρούσα απογραφή έχουν καταχωρηθεί όλα τα ανεξόφλητα τιµολόγια 
προµηθευτών στις 31/12/2010. Μέχρι το πέρας της  απογραφής ήταν σε εξέλιξη 
έλεγχος των οικονοµικών υπηρεσιών σχετικά µε τη νοµιµότητα των τιµολογίων 
προµηθευτών εις χείρας του νέου ∆ήµου µέχρι 31/12/2010. 

∆ήµος ∆ροσιάς Στην παρούσα απογραφή έχουν καταχωρηθεί όλα τα ανεξόφλητα τιµολόγια 
προµηθευτών στις 31/12/2010 εκτός ορισµένων συνολικού ποσού € 11.713,86 τα 
οποία εκτιµάται ότι τελικά δεν θα εξοφληθούν. Στις καταχωρηµένες υποχρεώσεις 
περιλαµβάνονται και δύο τιµολόγια προµηθευτών συνολικής αξίας € 70.791,00 τα 
οποία  δεν έχουν εγκριθεί από τον Επίτροπο επειδή δεν πληρούσαν τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις νοµιµότητας Μέχρι το πέρας της  απογραφής ήταν σε εξέλιξη έλεγχος 
των οικονοµικών υπηρεσιών σχετικά µε τη νοµιµότητα των τιµολογίων 
προµηθευτών εις χείρας του νέου ∆ήµου µέχρι 31/12/2010. 

Κοινότητα Κρυονερίου 
 

Στην παρούσα απογραφή έχουν καταχωρηθεί όλα τα ανεξόφλητα τιµολόγια 
προµηθευτών στις 31/12/2010. Μέχρι το πέρας της  απογραφής ήταν σε εξέλιξη 
έλεγχος των οικονοµικών υπηρεσιών σχετικά µε τη νοµιµότητα των τιµολογίων 
προµηθευτών εις χείρας του νέου ∆ήµου µέχρι 31/12/2010. 

Κοινότητα Ροδόπολης Στην παρούσα απογραφή έχουν καταχωρηθεί όλα τα ανεξόφλητα τιµολόγια 
προµηθευτών στις 31/12/2010. Μέχρι το πέρας της  απογραφής ήταν σε εξέλιξη 
έλεγχος των οικονοµικών υπηρεσιών σχετικά µε τη νοµιµότητα των τιµολογίων 
προµηθευτών εις χείρας του νέου ∆ήµου µέχρι 31/12/2010. 

Κοινότητα Σταµάτας Στην παρούσα απογραφή έχουν καταχωρηθεί όλα τα ανεξόφλητα τιµολόγια 
προµηθευτών στις 31/12/2010. Στις καταχωρηµένες υποχρεώσεις περιλαµβάνονται 
και υποχρεώσεις συνολικού ποσού € 6.001,14 µε ηλικία µεγαλύτερη των 5 ετών. 
Μέχρι το πέρας της  απογραφής ήταν σε εξέλιξη έλεγχος των οικονοµικών 
υπηρεσιών σχετικά µε τη νοµιµότητα των τιµολογίων προµηθευτών εις χείρας του 
νέου ∆ήµου µέχρι 31/12/2010. 

   

Για όλες τις προαναφερθείσες παραπάνω περιπτώσεις µη νόµιµων υποχρεώσεων αλλά και εκείνων που τελικά θα προκύψουν 

από τη διεξαγόµενη έρευνα,  συνιστάται να συσταθεί  από τις υπηρεσίες του νέου ∆ήµου ειδική επιτροπή η οποία θα 

εισηγηθεί   σχετικά µε την εξόφληση ή την διαγραφή τους.  
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5.5.4 ∆ικαστικές εµπλοκές 

Η παρακολούθηση των δικαστικών διαφορών για αστικές υποθέσεις, έχει γενικά µεγάλη σηµασία επειδή από αυτές µπορεί να 

προκύψουν πολύ µεγάλα ποσά υποχρεώσεων. Συνήθως αυτές οι υποθέσεις σχετίζονται µε τα τεχνικά έργα ή τις διαφορές µε 

το προσωπικό του ∆ήµου. Η ανυπαρξία, κατά κανόνα, ενός ολοκληρωµένου πληροφοριακού συστήµατος διαρκούς 

παρακολούθησης αυτών των εκκρεµοτήτων, δυσκολεύει τη σωστή διαχείρισή τους. 

Ο υπεύθυνος της επιτροπής απογραφής ζήτησε από τη  νοµική υπηρεσία του νέου ∆ήµου να καταγράψει όλες τις εκκρεµείς 

σε βάρος των  ∆ήµων και Κοινοτήτων που συνενώθηκαν  δικαστικές υποθέσεις µέχρι 31/12/2010 και να εκτιµήσει τη 

πιθανολογούµενη ζηµιά που τελικά θα υποστεί ο νέος ∆ήµος όταν αυτές τελεσιδικήσουν. Η νοµική υπηρεσία δεν είχε 

παραδώσει µέχρι την ολοκλήρωση της απογραφής την παραπάνω κατάσταση (εκτίµηση). Εάν η νοµική υπηρεσία είχε 

υπολογίσει, όπως της ζητήθηκε, αυτό το ποσό, η οικονοµική υπηρεσία θα διενεργούσε, ως όφειλε,  σε βάρος του κεφαλαίου 

του νέου ∆ήµου ισόποση πρόβλεψη. Συνήθως οι ζηµιές από  επισφαλείς  εκκρεµείς δικαστικές υποθέσεις συµµετέχουν 

σηµαντικά στην οικονοµική υπόσταση κάθε οικονοµικού οργανισµού (των ∆ήµων συµπεριλαµβανοµένων) και ως εκ τούτου 

η πληρότητα των συντασσόµενων κάθε φορά  οικονοµικών καταστάσεων εξασφαλίζεται και µε την ποσοτικοποίηση του 

κινδύνου αυτού.  Η άποψή µας συνεπώς είναι ότι  για την διασφάλιση της πληρότητας και της αξιοπιστίας  της  παρούσας 

απογραφής, θα έπρεπε  να είχε  ποσοτικοποιηθεί ο κίνδυνος της ενδεχόµενης ζηµιάς από τις εκκρεµείς δικαστικές υποθέσεις 

σε βάρος των  ∆ήµων και Κοινοτήτων που συγχωνεύθηκαν.  

5.5.5 Ταµειακά ∆ιαθέσιµα 

Η διαρκής παρακολούθηση και συµφωνία των διαθεσίµων, αποτελεί πρωταρχικό µέληµα για κάθε δήµο και η µη τήρηση 

αυτής της πρακτικής έχει πολλές φορές σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία συνθηκών για τη διάπραξη καταχρήσεων. 

Από την έρευνά µας αναφορικά µε την ανάλυση του υπολοίπου των ταµειακών διαθεσίµων σε τακτικά – ειδικευµένα και 

ανειδίκευτα διαπιστώσαµε τα παρακάτω: 

∆ΗΜΟΣ ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ (ΤΑΚΤΙΚΑ- ΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΑ – ΕΚΤΑΚΤΑ) 

∆ήµος ∆ιονύσου Στον Ταµειακό απολογισµό του έτους 2010 παρουσιάζεται η διάκριση των ταµειακών 
διαθεσίµων σε Τακτικά – Ειδικευµένα & Ανειδίκευτα. Ζητήθηκε από τον κεντρικό ταµία του 
νέου ∆ήµου ανάλυση των Ειδικευµένων η οποία όµως δεν του είχε δοθεί µέχρι την 
ολοκλήρωση της παρούσας απογραφής. 

∆ήµος Αγίου Στεφάνου Στον Ταµειακό απολογισµό του έτους 2010 παρουσιάζεται η διάκριση των ταµειακών 
διαθεσίµων σε Τακτικά – Ειδικευµένα & Ανειδίκευτα. ∆όθηκε στην επιτροπή απογραφής µια 
ανάλυση του υπολοίπου των Ειδικευµένων η οποία συντάχθηκε εξωλογιστικά η οποία όµως 
δεν πληρεί τις απαραίτητες προϋποθέσεις αξιοπιστίας. 

∆ήµος  Άνοιξης Στον Ταµειακό απολογισµό του έτους 2010 παρουσιάζεται η διάκριση των ταµειακών 
διαθεσίµων σε Τακτικά – Ειδικευµένα & Ανειδίκευτα. ∆όθηκε στην επιτροπή απογραφής µια 
ανάλυση του υπολοίπου των Ειδικευµένων η οποία συντάχθηκε εξωλογιστικά η οποία όµως 
δεν πληρεί τις απαραίτητες προϋποθέσεις αξιοπιστίας. 

∆ήµος ∆ροσιάς Στον Ταµειακό απολογισµό του έτους 2010 παρουσιάζεται η διάκριση των ταµειακών 
διαθεσίµων σε Τακτικά – Ειδικευµένα & Ανειδίκευτα. Ζητήθηκε από τον κεντρικό ταµία του 
νέου ∆ήµου ανάλυση των Ειδικευµένων η οποία όµως δεν του είχε δοθεί µέχρι την 
ολοκλήρωση της παρούσας απογραφής. 

Κοινότητα Κρυονερίου 
 

Στον Ταµειακό απολογισµό του έτους 2010 παρουσιάζεται η διάκριση των ταµειακών 
διαθεσίµων σε Τακτικά – Ειδικευµένα & Ανειδίκευτα. Ζητήθηκε από τον κεντρικό ταµία του 
νέου ∆ήµου ανάλυση των Ειδικευµένων η οποία όµως δεν του είχε δοθεί µέχρι την 
ολοκλήρωση της παρούσας απογραφής. 

Κοινότητα Ροδόπολης Από τον κεντρικό ταµία του νέου ∆ήµου διενεργήθηκε έρευνα στα αρχεία των ταµειακών 
παραστατικών  της Κοινότητας που αφορούσε την τελευταία δεκαετία από την οποία 
προέκυψε  το υπόλοιπο και η ανάλυση των Ειδικευµένων (€ 96.557,17). 

Κοινότητα Σταµάτας Από τον κεντρικό ταµία του νέου ∆ήµου διενεργήθηκε έρευνα στα αρχεία των ταµειακών 
παραστατικών  της Κοινότητας που αφορούσε την τελευταία δεκαετία από την οποία 
προέκυψε  το υπόλοιπο και η ανάλυση των Ειδικευµένων (€  65.450,10) 

 

Ο νέος ∆ήµος θα πρέπει  να προσδιορίσει τα θεωρητικά (ορθά)  υπόλοιπα  των Ειδικευµένων ανά συνενούµενο ∆ήµο – 

Κοινότητα  και να εξακριβώσει τυχόν διαφορές µε τα αντίστοιχα πραγµατικά στους τραπεζικούς λογαριασµούς. Επίσης θα 

πρέπει εφεξής  να παρακολουθεί  µηχανογραφικά και  σε διαρκή βάση, τα υπόλοιπα των χρηµατικών  διαθεσίµων του 



 
 

21 
Ορκωτοί Ελεγκτές Σύµβουλοι Επιχειρήσεων 
Μέλος της  Grant Thornton International Ltd 

(κυρίως τα  ειδικευµένα) ανάλογα µε τον προορισµό τους, έτσι ώστε να είναι σε θέση να γνωρίζει ανά πάσα στιγµή έγκαιρα 

και έγκυρα τα  ορθά αδιάθετα ποσά των ληφθεισών επιχορηγήσεων.  

∆εν τέθηκαν υπόψη της επιτροπής απογραφής ορισµένες πληροφορίες που προβλέπονται από την υπουργική απόφαση που 

διέπει την διεξαγωγή της παρούσας απογραφής όπως ο συνολικός αριθµός των εξοφληθέντων χρηµατικών ενταλµάτων, ο 

συνολικός αριθµός και τα στοιχεία των εκδοθέντων γραµµατίων είσπραξης και τα στοιχεία των χρηµατικών ενταλµάτων 

πληρωµής (Χ.Ε.Π.) που παρέµειναν ανεξόφλητα την 31-12-2010 και πρέπει να ακυρωθούν. 

 

5.6 Εξέταση λοιπών τοµέων 

5.6.1 Εισαγωγή 

Σε αυτήν την παράγραφο εξετάζονται ορισµένοι άλλοι τοµείς, οι οποίοι από την έρευνά µας παρουσιάζουν ενδιαφέρον και 

θεωρήσαµε ότι πρέπει να γίνει ειδική αναφορά. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η έκθεσή µας δεν περιλαµβάνει αναλυτική περιγραφή του περιεχοµένου του κάθε λογαριασµού, 

πληροφορίες που µπορεί ο χρήστης αν το θέλει, να τις αντλήσει από τα αναλυτικά πρωτόκολλα – καταστάσεις του φακέλου 

της απογραφής. 

Στην έκθεσή µας περιλαµβάνονται µόνο πληροφορίες που κρίναµε ότι είναι ουσιώδης και κατά συνέπεια είναι απαραίτητο να 

τεθούν υπόψη των χρηστών της έκθεσης, ώστε αφενός να σχηµατίσουν επαρκή γνώµη για την απογραφή και τα τυχόν 

προβλήµατά της και κυρίως να αποτελέσουν τη βάση για µετέπειτα ενέργειες εξορθολογισµού της λειτουργίας του ∆ήµου, 

στα σηµεία που πρέπει. 

5.6.2 Πάγια και επιχορηγήσεις 

Σχετικά µε τα πάγια και τις επιχορηγήσεις τους σηµειώνουµε τα εξής: 

• Οι  εφαρµογές παρακολούθησης των παγίων (όπου αυτές τηρούνταν), εξαντλούνται στα ελάχιστα δεδοµένα που 

σχετίζονται µε τις απαραίτητες λογιστικές πληροφορίες. Κατά τη γνώµη µας πρέπει να σχεδιαστεί και να 

λειτουργήσει ένα Μητρώο Παγίων, προσαρµοσµένο στις ειδικές ανάγκες του νέου ∆ήµου. Αυτό σηµαίνει ότι κάθε 

πάγιο «δένεται» µε την πηγή χρηµατοδότησής του, ειδικά αν πρόκειται για επιχορηγούµενο πάγιο, όπως συµβαίνει 

στις περισσότερες περιπτώσεις. Σηµαίνει ότι για κάθε κτίριο ή οικόπεδο, υπάρχουν όλες οι πληροφορίες που 

αφορούν τη βεβαίωση της κυριότητάς του ή τα βάρη που το βαρύνουν. Σηµαίνει ότι κάθε κινητό πάγιο είναι 

αριθµηµένο και εµφανίζεται ο χώρος ή η υπηρεσία που το έχει «χρεωθεί», καθώς και άλλες λειτουργικές βελτιώσεις 

που ξεπερνούν τα όρια της απλής λογιστικής παρακολούθησης. 

 

 

Ειδικότερα: 

∆ήµος ∆ιονύσου 

Απογραφή Αναπόσβεστων Επιχορηγήσεων Παγίων Στοιχείων 

• ∆εν δόθηκαν πληροφορίες – στοιχεία σχετικά µε αναπόσβεστες ληφθείσες επιχορηγήσεις 

Απογραφή Οικοπέδων – Κτιρίων 

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Τα ακίνητα που καταχωρήθηκαν στη παρούσα απογραφή είναι αυτά που δηλώθηκαν στο κτηµατολόγιο το 2009. 

• Οι αξίες που δόθηκαν στα ακίνητα (κτίρια) της απογραφής είναι οι τρέχουσες αντικειµενικές που υπολογίστηκαν 

από εξωτερικό συνεργάτη (συµβολαιογράφο). ∆εν έγινε ανάλογος υπολογισµός της τρέχουσας αντικειµενικής αξίας 

των οικοπέδων και για το λόγο αυτό καταχωρήθηκαν µε την υφιστάµενη στις 31/12/2010 λογιστική τους αξία. 
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• Υπόψη της επιτροπής απογραφής τέθηκαν υπόψη οι µερίδες των ακινήτων του ∆ήµου όπως αυτές είναι 

καταχωρηµένες στο οικείο υποθηκοφυλακείο, πλην όµως αυτές δεν αξιοποιήθηκαν στη παρούσα φάση, διότι  µε 

τον τρόπο µε τον οποίο έχουν συνταχθεί  δεν ήταν δυνατόν να αντιπαραβληθούν από το λογιστήριο µε τα ακίνητα 

της απογραφής. Η αξιοποίηση της εργασίας που έγινε µε τις µερίδες των ακινήτων (δηλ. η αντιπαραβολή µε τις 

αντίστοιχες καταχωρήσεις στα λογιστικά βιβλία για τη  διαπίστωση τυχόν διαφορών µε αυτά ή τυχόν µεταβολών 

στο ιδιοκτησιακό καθεστώς), πρέπει να γίνει µε στενή συνεργασία των νοµικών που εκπόνησαν τις καταστάσεις µε 

τις µερίδες, των τεχνικών που είναι υπεύθυνοι για τη φυσική αναγνώριση των ακινήτων (φυσική απογραφή) και  

για τις καταστάσεις του κτηµατολογίου και του λογιστηρίου που είναι υπεύθυνο για την καταχώρηση των ακινήτων 

στα λογιστικά βιβλία (µητρώο παγίων και λογαριασµοί γενικής λογιστικής).   

Απογραφή Μεταφορικών Μέσων - Μηχανηµάτων - Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού - Κοινόχρηστών Παγίων 

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Στη παρούσα απογραφή καταχωρήθηκαν τα µεταφορικά µέσα – έπιπλα – λοιπός εξοπλισµός – κοινόχρηστα  που 

είχαν απογραφεί σε µια απογραφή που διενήργησε ο ∆ήµος το 2003 χωρίς όµως αυτή να έχει  προσαρµοστεί µε 

µεταγενέστερες µέχρι τη 31/12/2010 µεταβολές (νέες αποκτήσεις – πωλήσεις – αποσύρσεις – καταστροφές κλπ). 

Για την απογραφή που διενεργήθηκε στο 2003 έχει διενεργηθεί  στο έτος 2009 έλεγχος από ορκωτό ελεγκτή στα 

πορίσµατα του οποίου διατυπώνονται σηµαντικές επιφυλάξεις  σε ότι αφορά την ορθότητα και πληρότητα της. 

Ειδικότερα στα πλαίσια της παρούσας απογραφής έγινε µια προσπάθεια να εντοπιστούν οι µεταγενέστερες 

µεταβολές στα κοινόχρηστα πάγια που έλαβαν χώρα στο χρονικό διάστηµα 2003 -2010 πλην όµως αυτή δεν 

λήφθηκε υπόψη από την επιτροπή απογραφής διότι κρίθηκε ότι δεν πληρούσε  προϋποθέσεις πληρότητας και 

αξιοπιστίας.  

• Οι παραπάνω αναπόσβεστες αξίες της απογραφής του 2003 προσαρµόστηκαν από το λογιστήριο του νέου ∆ήµου 

µε ηµεροµηνία 31/12/2010. 

∆ήµος Αγίου Στεφάνου 

Απογραφή Αναπόσβεστων Επιχορηγήσεων Παγίων Στοιχείων 

• Τηρείται µητρώο ληφθεισών επιχορηγήσεων συνδεδεµένο µε το µητρώο των επιχορηγηθέντων παγίων. Επίσης οι 

ληφθείσες επιχορηγήσεις παρακολουθούνται και στα βιβλία της Γενικής Λογιστικής.  

• Μεταξύ των υπολοίπων του µητρώου και της Γενικής Λογιστικής υφίσταται διαφορά η οποία πρέπει να εξεταστεί 

και να τακτοποιηθεί.  

• Στην παρούσα απογραφή λήφθηκε υπόψη το αναπόσβεστο υπόλοιπο των επιχορηγήσεων που εµφανίζεται στη 

Γενική Λογιστική. 

Απογραφή Οικοπέδων – Κτιρίων 

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Στην απογραφή εµφανίζονται µε τα υπόλοιπα των λογιστικών βιβλίων. 

• Υπόψη της επιτροπής απογραφής τέθηκαν υπόψη οι µερίδες των ακινήτων του ∆ήµου όπως αυτές είναι 

καταχωρηµένες στο οικείο υποθηκοφυλακείο, πλην όµως αυτές δεν αξιοποιήθηκαν στη παρούσα φάση, διότι  µε 

τον τρόπο µε τον οποίο έχουν συνταχθεί  δεν ήταν δυνατόν να αντιπαραβληθούν από το λογιστήριο µε τα ακίνητα 

της απογραφής. Η αξιοποίηση της εργασίας που έγινε µε τις µερίδες των ακινήτων (δηλ. η αντιπαραβολή µε τις 

αντίστοιχες καταχωρήσεις στα λογιστικά βιβλία για τη  διαπίστωση τυχόν διαφορών µε αυτά ή τυχόν µεταβολών 

στο ιδιοκτησιακό καθεστώς), πρέπει να γίνει µε στενή συνεργασία των νοµικών που εκπόνησαν τις καταστάσεις µε 

τις µερίδες, των τεχνικών που είναι υπεύθυνοι για τη φυσική αναγνώριση των ακινήτων (φυσική απογραφή) και  

για τις καταστάσεις του κτηµατολογίου και του λογιστηρίου που είναι υπεύθυνο για την καταχώρηση των ακινήτων 

στα λογιστικά βιβλία (µητρώο παγίων και λογαριασµοί γενικής λογιστικής).   

Απογραφή Μεταφορικών Μέσων - Μηχανηµάτων - Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού - Κοινόχρηστών Παγίων 

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Στην απογραφή εµφανίζονται µε τα υπόλοιπα των λογιστικών βιβλίων (µητρώου παγίων).    

 

∆ήµος Άνοιξης  
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Απογραφή Αναπόσβεστων Επιχορηγήσεων Παγίων Στοιχείων 

• ∆εν δόθηκαν πληροφορίες – στοιχεία σχετικά µε αναπόσβεστες ληφθείσες επιχορηγήσεις 

Απογραφή Οικοπέδων – Κτιρίων 

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Στην απογραφή εµφανίζονται µε τα υπόλοιπα των λογιστικών βιβλίων. Στην επιτροπή απογραφής υποβλήθηκαν 

φύλλα υπολογισµού της τρέχουσας αντικειµενικής αξίας των οικοπέδων του ∆ήµου πλην όµως αυτά δεν κατέστη 

δυνατόν σε αυτή τη φάση να αντιπαραβληθούν µε τα αντίστοιχα οικόπεδα που ήταν καταχωρηµένα στα λογιστικά 

βιβλία. Αποφασίστηκε η συµφωνία αυτή να γίνει σε µεταγενέστερο χρόνο.  

• Υπόψη της επιτροπής απογραφής τέθηκαν υπόψη οι µερίδες των ακινήτων του ∆ήµου όπως αυτές είναι 

καταχωρηµένες στο οικείο υποθηκοφυλακείο, πλην όµως αυτές δεν αξιοποιήθηκαν στη παρούσα φάση, διότι  µε 

τον τρόπο µε τον οποίο έχουν συνταχθεί  δεν ήταν δυνατόν να αντιπαραβληθούν από το λογιστήριο µε τα ακίνητα 

της απογραφής. Η αξιοποίηση της εργασίας που έγινε µε τις µερίδες των ακινήτων (δηλ. η αντιπαραβολή µε τις 

αντίστοιχες καταχωρήσεις στα λογιστικά βιβλία για τη  διαπίστωση τυχόν διαφορών µε αυτά ή τυχόν µεταβολών 

στο ιδιοκτησιακό καθεστώς), πρέπει να γίνει µε στενή συνεργασία των νοµικών που εκπόνησαν τις καταστάσεις µε 

τις µερίδες, των τεχνικών που είναι υπεύθυνοι για τη φυσική αναγνώριση των ακινήτων (φυσική απογραφή) και  

για τις καταστάσεις του κτηµατολογίου και του λογιστηρίου που είναι υπεύθυνο για την καταχώρηση των ακινήτων 

στα λογιστικά βιβλία (µητρώο παγίων και λογαριασµοί γενικής λογιστικής).   

Απογραφή Μεταφορικών Μέσων - Μηχανηµάτων - Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού - Κοινόχρηστών Παγίων 

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Στην απογραφή εµφανίζονται µε τα υπόλοιπα των λογιστικών βιβλίων.    

 

∆ήµος ∆ροσιάς 

Απογραφή Αναπόσβεστων Επιχορηγήσεων Παγίων Στοιχείων 

• Τηρείται µητρώο ληφθεισών επιχορηγήσεων συνδεδεµένο µε το µητρώο των επιχορηγηθέντων παγίων. Επίσης οι 

ληφθείσες επιχορηγήσεις παρακολουθούνται και στα βιβλία της Γενικής Λογιστικής.  

• Μεταξύ των υπολοίπων του µητρώου και της Γενικής Λογιστικής υφίσταται διαφορά η οποία πρέπει να εξεταστεί 

και να τακτοποιηθεί.  

• Στην παρούσα απογραφή λήφθηκε υπόψη το αναπόσβεστο υπόλοιπο των επιχορηγήσεων που εµφανίζεται στη 

Γενική Λογιστική. 

Απογραφή Οικοπέδων – Κτιρίων 

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Τα ακίνητα που καταχωρήθηκαν στη παρούσα απογραφή είναι αυτά που δηλώθηκαν στο κτηµατολόγιο το 2009. 

• Οι αξίες που δόθηκαν στα οικόπεδα και στα  ακίνητα (κτίρια) της απογραφής είναι οι τρέχουσες αντικειµενικές που 

υπολογίστηκαν από εξωτερικό συνεργάτη (συµβολαιογράφο).  

• Υπόψη της επιτροπής απογραφής τέθηκαν υπόψη οι µερίδες των ακινήτων του ∆ήµου όπως αυτές είναι 

καταχωρηµένες στο οικείο υποθηκοφυλακείο, πλην όµως αυτές δεν αξιοποιήθηκαν στη παρούσα φάση, διότι  µε 

τον τρόπο µε τον οποίο έχουν συνταχθεί  δεν ήταν δυνατόν να αντιπαραβληθούν από το λογιστήριο µε τα ακίνητα 

της απογραφής. Η αξιοποίηση της εργασίας που έγινε µε τις µερίδες των ακινήτων (δηλ. η αντιπαραβολή µε τις 

αντίστοιχες καταχωρήσεις στα λογιστικά βιβλία για τη  διαπίστωση τυχόν διαφορών µε αυτά ή τυχόν µεταβολών 

στο ιδιοκτησιακό καθεστώς), πρέπει να γίνει µε στενή συνεργασία των νοµικών που εκπόνησαν τις καταστάσεις µε 

τις µερίδες, των τεχνικών που είναι υπεύθυνοι για τη φυσική αναγνώριση των ακινήτων (φυσική απογραφή) και  

για τις καταστάσεις του κτηµατολογίου και του λογιστηρίου που είναι υπεύθυνο για την καταχώρηση των ακινήτων 

στα λογιστικά βιβλία (µητρώο παγίων και λογαριασµοί γενικής λογιστικής).  

•  

Απογραφή Μεταφορικών Μέσων - Μηχανηµάτων - Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού - Κοινόχρηστών Παγίων 

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 
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• Στην απογραφή εµφανίζονται µε τα υπόλοιπα των λογιστικών βιβλίων.    

 

Κοινότητα Κρυονερίου 

Απογραφή Αναπόσβεστων Επιχορηγήσεων Παγίων Στοιχείων 

• Στην παρούσα απογραφή καταχωρήθηκε  το αναπόσβεστο υπόλοιπο των επιχορηγήσεων όπως αυτό  εµφανίζονταν 

στα λογιστικά βιβλία της Κοινότητας στις 31/12/2010. ∆εν τέθηκε υπόψη µας  συµφωνία του υπολοίπου της 

απογραφής µε τα επί µέρους αναπόσβεστα ποσά κάθε µιας επιχορήγησης. 

Απογραφή Οικοπέδων – Κτιρίων 

• ∆ιενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση σε συνδυασµό µε υποβληθείσες δηλώσεις προς το κτηµατολόγιο. 

• Τα οικόπεδα που απογράφηκαν συµφωνήθηκαν µε τις αντίστοιχες καταχωρήσεις των λογιστικών βιβλίων (µητρώο 

παγίων) και αποτιµήθηκαν στην τρέχουσα αντικειµενική αξία τους. 

• Η διενεργηθείσα απογραφή στα κτίρια ανέδειξε  ορισµένες περιπτώσεις που δεν ήταν καταχωρηµένες στα λογιστικά 

βιβλία (µητρώο παγίων). Τα κτίρια αποτιµήθηκαν µε τη αναπόσβεστη λογιστική αξία τους και όσα δεν 

περιλαµβάνονταν στα λογιστικά βιβλία µε λογιστικό ισότιµο € 0,1 έκαστο.   

• Υπόψη της επιτροπής απογραφής τέθηκαν υπόψη οι µερίδες των ακινήτων του ∆ήµου όπως αυτές είναι 

καταχωρηµένες στο οικείο υποθηκοφυλακείο, πλην όµως αυτές δεν αξιοποιήθηκαν στη παρούσα φάση, διότι  µε 

τον τρόπο µε τον οποίο έχουν συνταχθεί  δεν ήταν δυνατόν να αντιπαραβληθούν από το λογιστήριο µε τα ακίνητα 

της απογραφής. Η αξιοποίηση της εργασίας που έγινε µε τις µερίδες των ακινήτων (δηλ. η αντιπαραβολή µε τις 

αντίστοιχες καταχωρήσεις στα λογιστικά βιβλία για τη  διαπίστωση τυχόν διαφορών µε αυτά ή τυχόν µεταβολών 

στο ιδιοκτησιακό καθεστώς), πρέπει να γίνει µε στενή συνεργασία των νοµικών που εκπόνησαν τις καταστάσεις µε 

τις µερίδες, των τεχνικών που είναι υπεύθυνοι για τη φυσική αναγνώριση των ακινήτων (φυσική απογραφή) και  

για τις καταστάσεις του κτηµατολογίου και του λογιστηρίου που είναι υπεύθυνο για την καταχώρηση των ακινήτων 

στα λογιστικά βιβλία (µητρώο παγίων και λογαριασµοί γενικής λογιστικής).  

 

• Απογραφή Μεταφορικών Μέσων – Μηχανηµάτων – Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού – Κοινοχρήστων  

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Στην απογραφή εµφανίζονται µε τα υπόλοιπα των λογιστικών βιβλίων. 

 

Κοινότητα Ροδόπολης 

Απογραφή Αναπόσβεστων Επιχορηγήσεων Παγίων Στοιχείων 

• ∆εν δόθηκαν πληροφορίες – στοιχεία σχετικά µε αναπόσβεστες ληφθείσες επιχορηγήσεις 

Απογραφή Οικοπέδων – Κτιρίων 

• ∆ιενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση σε συνδυασµό µε υποβληθείσες δηλώσεις προς το κτηµατολόγιο. 

• Τα κτίρια  αποτιµήθηκαν µε τη τρέχουσα αντικειµενική αξία τους. Τα οικόπεδα δεν αποτιµήθηκαν στη παρούσα 

φάση και εµφανίζονται µε λογιστικό ισότιµο € 0,1 έκαστο.   

• Υπόψη της επιτροπής απογραφής τέθηκαν υπόψη οι µερίδες των ακινήτων του ∆ήµου όπως αυτές είναι 

καταχωρηµένες στο οικείο υποθηκοφυλακείο, πλην όµως αυτές δεν αξιοποιήθηκαν στη παρούσα φάση, διότι  µε 

τον τρόπο µε τον οποίο έχουν συνταχθεί  δεν ήταν δυνατόν να αντιπαραβληθούν από το λογιστήριο µε τα ακίνητα 

της απογραφής. Η αξιοποίηση της εργασίας που έγινε µε τις µερίδες των ακινήτων (δηλ. η αντιπαραβολή µε τις 

αντίστοιχες καταχωρήσεις στα λογιστικά βιβλία για τη  διαπίστωση τυχόν διαφορών µε αυτά ή τυχόν µεταβολών 

στο ιδιοκτησιακό καθεστώς), πρέπει να γίνει µε στενή συνεργασία των νοµικών που εκπόνησαν τις καταστάσεις µε 

τις µερίδες, των τεχνικών που είναι υπεύθυνοι για τη φυσική αναγνώριση των ακινήτων (φυσική απογραφή) και  

για τις καταστάσεις του κτηµατολογίου και του λογιστηρίου που είναι υπεύθυνο για την καταχώρηση των ακινήτων 

στα λογιστικά βιβλία (µητρώο παγίων και λογαριασµοί γενικής λογιστικής).  

 

Απογραφή Μεταφορικών Μέσων – Μηχανηµάτων 
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• ∆ιενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση.  

• Η αποτίµησή τους έγινε µε βάση την τιµή κτήσεως ή την εκτιµώµενη αξία απόκτησης τους µείον τις αναλογούσες 

αποσβέσεις. 

 

Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού – Κοινοχρήστων  

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. Η απογραφή στηρίχτηκε σε  εξέταση παραστατικών αγορών 

προηγούµενων χρήσεων από τα αρχεία της Κοινότητας. 

 

Κοινότητα Σταµάτας 

Απογραφή Αναπόσβεστων Επιχορηγήσεων Παγίων Στοιχείων 

• ∆εν δόθηκαν πληροφορίες – στοιχεία σχετικά µε αναπόσβεστες ληφθείσες επιχορηγήσεις 

Απογραφή Οικοπέδων – Κτιρίων 

• ∆ιενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. 

• Η αποτίµησή τους έγινε µε βάση τις τρέχουσες αντικειµενικές τους αξίες. 

• Υπόψη της επιτροπής απογραφής τέθηκαν υπόψη οι µερίδες των ακινήτων του ∆ήµου όπως αυτές είναι 

καταχωρηµένες στο οικείο υποθηκοφυλακείο, πλην όµως αυτές δεν αξιοποιήθηκαν στη παρούσα φάση, διότι  µε 

τον τρόπο µε τον οποίο έχουν συνταχθεί  δεν ήταν δυνατόν να αντιπαραβληθούν από το λογιστήριο µε τα ακίνητα 

της απογραφής. Η αξιοποίηση της εργασίας που έγινε µε τις µερίδες των ακινήτων (δηλ. η αντιπαραβολή µε τις 

αντίστοιχες καταχωρήσεις στα λογιστικά βιβλία για τη  διαπίστωση τυχόν διαφορών µε αυτά ή τυχόν µεταβολών 

στο ιδιοκτησιακό καθεστώς), πρέπει να γίνει µε στενή συνεργασία των νοµικών που εκπόνησαν τις καταστάσεις µε 

τις µερίδες, των τεχνικών που είναι υπεύθυνοι για τη φυσική αναγνώριση των ακινήτων (φυσική απογραφή) και  

για τις καταστάσεις του κτηµατολογίου και του λογιστηρίου που είναι υπεύθυνο για την καταχώρηση των ακινήτων 

στα λογιστικά βιβλία (µητρώο παγίων και λογαριασµοί γενικής λογιστικής).  

Απογραφή Μεταφορικών Μέσων – Μηχανηµάτων – Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού – Κοινοχρήστων  

• ∆εν διενεργήθηκε φυσική καταµέτρηση. Η απογραφή στηρίχτηκε σε  εξέταση παραστατικών αγορών 

προηγούµενων χρήσεων από τα αρχεία της Κοινότητας. 

 

Ειδικότερα για τα πάγια κοινής χρήσης (δρόµοι, πλατείες, πεζοδρόµια) ορισµένων εκ των ∆ήµων – Κοινοτήτων  που 

συνενώθηκαν και για τα οποία δεν διενεργήθηκε φυσική απογραφή, αναφέρουµε ότι είναι δυνατόν να υφίστανται στην 

πραγµατικότητα  και άλλα περιουσιακά στοιχεία αυτής της κατηγορίας τα οποία εκ παραδροµής ή από λανθασµένους 

λογιστικούς χειρισµούς, ενώ έπρεπε, δεν περιλαµβάνονται στα λογιστικά βιβλία (πχ να έχουν αντικανονικά καταχωρηθεί σε 

βάρος των εξόδων προηγούµενων χρήσεων). Επίσης είναι δυνατόν   να εµφανίζονται στην απογραφή (είναι και το 

πιθανότερο) , ενώ δεν επιτρέπεται,  κοινόχρηστα πάγια τα οποία έπρεπε να είχαν αποσβεστεί πλήρως ή να είχαν, κατά την 

αρχική αναγνώρισή τους, επιβαρύνει  τα αποτελέσµατα προηγούµενων χρήσεων, επειδή, στη πραγµατικότητα, αφορούσαν 

επισκευές και συντηρήσεις και όχι νέα πάγια στοιχεία. Ο ενδεδειγµένος τρόπος απογραφής των παγίων κοινής χρήσης είναι, 

σύµφωνα και µε τις οδηγίες που είχαν δοθεί αρµοδίως  και κατά την απογραφή του 2001 (Καποδιστριακοί ∆ήµοι), η επιτόπια 

φυσική αναγνώρισή τους  και η λογιστική αναγνώριση του κόστους της τελευταίας κατασκευής (ανάπλασης) που έλαβε 

χώρα µέσα στα προηγούµενα της απογραφής  δώδεκα έτη. 

5.6.3 Τίτλοι πάγιας επένδυσης 

Στη παρούσα απογραφή δεν περιλαµβάνονται τυχόν συµµετοχές σε επιχειρήσεις των ενοτήτων ∆ιονύσου,  Άνοιξης, 

Ροδόπολης και  Σταµάτας διότι δεν συντάχθηκαν τα σχετικά πρωτόκολλα απογραφής. 
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∆εν δόθηκαν πληροφορίες κατά πόσο οι ενότητες που συνενώθηκαν έχουν εγγυηθεί την εξυπηρέτηση υποχρεώσεων 

επιχειρήσεων στις οποίες συµµετέχουν (πχ δανειακές υποχρεώσεις) σε περίπτωση που αυτές (οι επιχειρήσεις) αδυνατούν να 

τις καλύψουν.  

5.6.4 Αποθέµατα 

∆εν τηρείται λογιστική αποθήκη. Κατά τη γνώµη µας, για προφανείς διαχειριστικούς λόγους, σαν αποτέλεσµα και της 

µεγέθυνσης του ∆ήµου, πρέπει να τηρείται λογιστική αποθήκη για όλα τα βασικά υλικά. Αυτό απαιτεί προηγούµενη 

οργάνωση της διαδικασίας από πρακτική άποψη, που θα προσδιορίζονται µε σαφήνεια οι διαδικασίες παραγγελίας, 

παραλαβής, αποθήκευσης και διάθεσης των αποθεµάτων κατά κατηγορία. 

Στα πλαίσια της διενεργηθείσας απογραφής  απογράφησαν τα  αποθεµάτων των συνενούµενων ∆ήµων πλην όµως δεν 

αποτιµήθηκαν και ως εκ τούτου δεν περιλαµβάνονται στα ενεργητικά στοιχεία της παρούσας απογραφής. 

5.6.6 ∆ανειακές υποχρεώσεις 

Οι δανειακές υποχρεώσεις των ∆ήµων που συνενώθηκαν και µεταφέρονται στον νέο ∆ήµο έχουν ως εξής : 

 

∆ΗΜΟΣ 
ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΟ 
ΜΕΡΟΣ 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΟ 
ΜΕΡΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ  

∆ήµος ∆ιονύσου 676.904,17 146.330,80 823.234,97 

∆ήµος Αγίου 
Στεφάνου 

1.438.599,86 104.259,73 1.542.859,59 

∆ήµος  Άνοιξης 1.159.850,70 
124.491,92 
 

1.284.342,62 
 

∆ήµος ∆ροσιάς 0,00 0,00 0,00 

Κοινότητα 
Κρυονερίου 
 

0,00 0,00 0,00 

Κοινότητα 
Ροδόπολης 

910.863,69 
 

45.845,24 
 

956.708,93 

Κοινότητα Σταµάτας 
108.651,63 
 

20.132,28 
 

128.783,91 
 

Σύνολο 4.294.870,05 441.059,97 4.735.930,02 
 

5.6.8 Κίνδυνοι και ενδεχόµενες υποχρεώσεις 

Από την απογραφή  αναδείχτηκαν  κίνδυνοι και ενδεχόµενες υποχρεώσεις  που ποσοτικοποιήθηκαν και λογίστηκαν σε βάρος 

του κεφαλαίου του νέου ∆ήµου. Οι περιπτώσεις αυτές αφορούσαν επισφαλείς απαιτήσεις (αυτές που  είχαν ηλικία 

µεγαλύτερη των 5 ετών), οι υποτιµήσεις της αξίας των συµµετοχών  σε επιχειρήσεις και η πρόβλεψη αποζηµίωσης του 

προσωπικού (που είναι ενταγµένο στο ΙΚΑ) λόγω εξόδου από την υπηρεσία.     

Στον πίνακα που ακολουθεί γίνεται συνοπτική αναφορά σε αυτούς τους κινδύνους και  τις ενδεχόµενες υποχρεώσεις που 

καταγράφηκαν κατά την απογραφή. 

 

Κίνδυνοι και 
ενδεχόµενες 
υποχρεώσεις 

∆ήµος 
∆ιονύσου 

∆ήµος 
Αγίου 
Στεφάνου 

∆ήµος  
Άνοιξης 

∆ήµος 
∆ροσιάς 

Κοινότητα 
Κρυονερίου 
 

Κοινότητα 
Ροδόπολης 

Κοινότητα 
Σταµάτας 

Επισφαλείς 
απαιτήσεις 

14.204,21 
 

60.392,60 
 

71.825,95 
 

27.372,54 
 

605,10 
 

6.786,16 
 

1.077,72 
 

Υποτίµηση 
αξίας 
συµµετοχών 

0,00 261.282,15 
 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Πρόβλεψη 1.509,90 7.924,88 6.386,51 8.583,91 26.192,03 1.255,85 4.457,04 
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αποζηµίωσης 
προσωπικού 

      

ΣΥΝΟΛΟ 15.714,11 329.599,63 78.212,46 35.956,45 26.797,13 8.042,01 5.534,76 

 

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ (∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ) 

Το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (ΣΟΕΛ) εξέδωσε ένα πρότυπο συνοπτικής έκθεσης για τον έλεγχο της απογραφής 

των ∆ήµων της υπουργικής απόφασης 74445/10. Αυτή η συνοπτική έκθεση κατάλληλα τροποποιηµένη εµφανίζεται στη 

συνέχεια. Ο χρήστης της έκθεσης όµως θα πρέπει να γνωρίζει ότι δεν πρέπει να περιοριστεί µόνο στη συνοπτική έκθεση, 

αλλά θα πρέπει να µελετήσει το σύνολο αυτής της αναλυτικής έκθεσης, για να σχηµατίσει µία ολοκληρωµένη εικόνα. 

ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 

Προς το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου ∆ιονύσου 

Ελέγξαµε τη συνηµµένη κατάσταση απογραφής έναρξης του ∆ήµου ∆ιονύσου της 1/1/2011 και περίληψη των σηµαντικών 
λογιστικών πολιτικών, καθώς και λοιπές επεξηγηµατικές πληροφορίες που αφορούν την απογραφή. 

Ευθύνη της διοίκησης για την κατάσταση απογραφής έναρξης 

Η διοίκηση του ∆ήµου είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτής της κατάστασης απογραφής 
έναρξης, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του πλαισίου χρηµατοοικονοµικής αναφοράς του Π.∆. 315/1999, σχετικά µε την 
κατάρτιση αυτής της κατάστασης απογραφής έναρξης και για εκείνες τις εσωτερικές δικλίδες που η διοίκηση καθορίζει ως 
απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση της κατάστασης αυτής, απαλλαγµένης από ουσιώδες σφάλµα, 
οφειλόµενο είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  

Ευθύνη του ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτής της κατάστασης απογραφής έναρξης, µε βάση τον έλεγχό µας. 
∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου και ειδικότερα ∆ιεθνές Πρότυπο Αναθέσεων 
∆ιασφάλισης 3000. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουµε 
και να διενεργούµε τον έλεγχο µε σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν η κατάσταση απογραφής έναρξης 
είναι απαλλαγµένη από ουσιώδες σφάλµα.  

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκµηρίων σχετικά µε τα ποσά και τις 
γνωστοποιήσεις στην κατάσταση απογραφής έναρξης. Οι επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή, 
περιλαµβανοµένης της εκτίµησης των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος της κατάστασης απογραφής έναρξης, οφειλόµενου 
είτε σε απάτη είτε σε λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές 
δικλίδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση της κατάστασης απογραφής έναρξης του ∆ήµου, µε 
σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση γνώµης επί 
της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλίδων του ∆ήµου. Ο έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της 
καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των λογιστικών εκτιµήσεων, που έγιναν 
από τη διοίκηση, καθώς και την αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης της κατάστασης απογραφής έναρξης. 

Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα για να παράσχουν βάση για την 
ελεγκτική µας γνώµη. 

Βάση για Γνώµη µε Επιφύλαξη  

Από τον έλεγχο µας προέκυψαν τα εξής: 

• ∆εν συντάχθηκαν ορισµένα προβλεπόµενα από την υπουργική απόφαση που διέπει την παρούσα απογραφή 
πρωτόκολλα – έγγραφα. Επίσης  δεν αποτιµήθηκαν – υπολογίστηκαν ορισµένα στοιχεία της απογραφής (πχ 
ακίνητα, αναπόσβεστες ληφθήσες επιχορηγήσεις).  Η µη αξιοποίηση  στην απογραφή των πληροφοριών που θα 
παρείχαν οι παραπάνω µη διενεργηθείσες ενέργειες  είναι δυνατόν να επηρεάζει σηµαντικά την πληρότητα και 
αξιοπιστία της διενεργηθείσας απογραφής. 

• Εκκρεµεί η έκδοση βεβαιωτικών καταλόγων για την περίοδο µέχρι 31.12.2010 για τους οποίους δεν έχουν 
προσδιοριστεί επακριβώς τα έσοδα που αναλογούν. 

• Οι περισσότεροι τίτλοι της ακίνητης περιουσίας των ∆ήµων – Κοινοτήτων  που συνενώθηκαν  δεν έχουν 
συµφωνηθεί µε τα αρχεία των οικείων υποθηκοφυλακείων. Η επιβεβαίωση αυτή κρίνεται απαραίτητη προκειµένω 
να αποκλειστούν περιπτώσεις µεταβολών που έχουν λάβει χώρα και δεν εµφανίζονται στα βιβλία.  

• Τα περισσότερα από τα αντικείµενα της απογραφής, κυρίως αυτά που αφορούσαν ακίνητη περιουσία  και λοιπό 
πάγιο εξοπλισµό, δεν απογράφηκαν µε φυσική καταµέτρηση,  αλλά   µε βάση πληροφορίες και στοιχεία που 
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λήφθηκαν  από τα λογιστικά βιβλία και λοιπά αρχεία των ∆ήµων που συνενώθηκαν (πχ δηλώσεις σε κτηµατολόγια). 
Ορισµένες από αυτές τις πληροφορίες δεν αφορούσαν την χρονική περίοδο της απογραφής αλλά προγενέστερες 
περιόδους.   Πρέπει µέσα στα διαδικαστικά και χρονικά πλαίσια  που παρέχει η υπουργική  απόφαση  που διέπει την 
παρούσα απογραφή, να διενεργηθούν οι απαιτούµενες  φυσικές καταµετρήσεις και τυχόν διαφορές  να 
τακτοποιηθούν αναλόγως. 

• ∆εν έχει διενεργηθεί σε βάρος του κεφαλαίου του νέου ∆ήµου πρόβλεψη που να καλύπτει την πιθανολογούµενη 
ζηµιά από τις εκκρεµείς σε βάρος του ∆ήµου δικαστικές υποθέσεις.  

• ∆εν κατέστη δυνατόν να προσδιοριστεί από την απογραφή το πραγµατικό ύψος και η ανάλυση των διαθεσίµων που 
αφορούν έκτακτα ειδικευµένα και ανειδίκευτα. 

• ∆εν περιλαµβάνονται στις υποχρεώσεις της απογραφής περιπτώσεις λογισµένων σε προηγούµενες χρήσεις 
υποχρεώσεων προς τρίτους, συνολικού ύψους € 11.700,00 περίπου. Για την  οριστική διαγραφή από τα βιβλία 
λογισµένων υποχρεώσεων θα πρέπει, κατά τη γνώµη µας,  να προηγείται  τουλάχιστον σχετική απόφαση του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου. 

• Οι υποχρεώσεις που έχουν καταχωρηθεί στη παρούσα απογραφή δεν θα πρέπει να θεωρούνται οριστικές διότι είναι 
ακόµα σε εξέλιξη έλεγχος από τις οικονοµικές υπηρεσίες σχετικά µε τη νοµιµότητα των τιµολογίων εις χείρας του 
νέου ∆ήµου. 
 

Γνώµη µε Επιφύλαξη 

Κατά τη γνώµη µας, εκτός από τις επιπτώσεις των θεµάτων που µνηµονεύονται στην παράγραφο ‘Βάση για Γνώµη µε 
Επιφύλαξη, η κατάσταση απογραφής έναρξης παρουσιάζει εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, τη χρηµατοοικονοµική θέση 
του ∆ήµου ∆ιονύσου κατά την 1/1/2011, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του πλαισίου χρηµατοοικονοµικής αναφοράς του Π.∆. 
315/1999 που είναι σχετικές µε την κατάρτιση αυτής της κατάστασης απογραφής έναρξης. 

Θέµατα Έµφασης 

Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη στη γνώµη µας εφιστούµε την προσοχή σας στα εξής: 

• Στη  απογραφή περιλαµβάνονται απαιτήσεις  από µη βεβαιωθέντα έσοδα της χρήσης 2010 και προηγούµενων 
χρήσεων ύψους € 2.600.000,00 περίπου. 

• Για τις απαιτήσεις σε καθυστέρηση από εκδοθέντες βεβαιωτικούς καταλόγους έχουν διενεργηθεί προβλέψεις, αλλά 
δεν µπορεί να προσδιοριστεί επαρκώς από τον έλεγχό µας, το πιθανό ύψος των απωλειών. 

• Ο έλεγχός µας δεν υπεισήλθε σε έλεγχο αν οι βεβαιωτικοί κατάλογοι που έχουν εκδοθεί στο παρελθόν, εκδόθηκαν 
σωστά και αν τα ποσά που βεβαιώθηκαν προέκυψαν µε τις ορθές διαδικασίες. 

• ∆εν εξετάστηκε σε βάθος η νοµιµότητα ορισµένων ανειληµµένων και µη λογιστικοποιηµένων υποχρεώσεων. 
Θεωρούµε πιθανό κάποιες από αυτές να µην πληρούν τα κριτήρια έγκρισής τους από τον έλεγχο του ελεγκτικού 
συνεδρίου.  

• Σηµειώνεται ότι ο έλεγχός µας σε ότι αφορά τα έργα υπό εκτέλεση, βασίστηκε στις πληροφορίες που 
συγκεντρώθηκαν από την Επιτροπή Απογραφής. ∆εν υπεισήλθαµε σε ζητήµατα που να σχετίζονται µε τη 
νοµιµότητα της ανάθεσης αυτών των έργων ή το φυσικό αντικείµενο που αφορούν. 

• Σε σχέση µε τις λογισµένες και ανειληµµένες υποχρεώσεις, είναι δυνατόν να υπάρχουν απαιτήσεις για είσπραξη από 
επιχορηγήσεις προγραµµάτων οι οποίες να µη έχουν λογιστικοποιηθεί.  

• Εντοπίστηκαν αδυναµίες στην παρακολούθηση λογιστικά των επιχορηγήσεων και στη σύνδεσή τους µε τα 
συγκεκριµένα έργα που αφορούν. Σηµειώνεται ότι οι εγκεκριµένες επιχορηγήσεις, θα πρέπει να παρακολουθούνται 
εφεξής στο νέο ∆ήµο  σε ένα σωστό πληροφοριακό σύστηµα, από τη στιγµή της έγκρισής τους µέχρι την πλήρη 
είσπραξή τους και τη διοχέτευσή τους για το έργο για το οποίο δόθηκαν. 

• Σηµειώνεται ότι η απογραφή αφορά αποκλειστικά το νοµικό πρόσωπο του ∆ήµου και όχι τις ενοποιηµένες 
καταστάσεις του, που θα περιλάµβαναν δηλαδή και τα νοµικά πρόσωπα των οποίων έχει τον έλεγχο. Οι συµµετοχές 
στα νοµικά πρόσωπα µπορεί να συνεπάγονται µελλοντικές υποχρεώσεις για το ∆ήµο, που δεν είναι δυνατό να 
εκτιµηθούν σε αυτή τη φάση. 

• Βρίσκονται σε διαδικασία εκκαθάρισης µια σειρά δηµοτικών επιχειρήσεων. Πιθανά να προκύψουν λόγω της 
εκκαθάρισης τους επιβαρύνσεις ή ταµειακά οφέλη σε βάρος ή σε όφελος του ∆ήµου τα οποία  όµως δεν είναι 
δυνατόν να προσδιοριστούν σε αυτή τη φάση.  

• Σε ότι αφορά τις µη λογισµένες δεσµεύσεις σε τρίτους (πχ προµηθευτές, εργολάβους έργων κλπ) , παρότι το 
κλαδικό λογιστικό σχέδιο προβλέπει ειδική διαδικασία για τον άµεσο λογισµό τους (σε λογαριασµούς τάξεως) και τη 
διαρκή παρακολούθησή τους µέχρι την εξόφληση, η διαδικασία αυτή δεν φαίνεται να τηρείται. ∆εν υπάρχει επίσης 
κάποιο άλλο ανεξάρτητο πληροφοριακό σύστηµα για την παρακολούθηση αυτών των δεσµεύσεων. Οι δεσµεύσεις 
που απογράφηκαν βασίστηκαν σε πρακτικά και συµβάσεις, διενεργήθηκε δειγµατοληπτικός έλεγχος από την πλευρά 
µας, αλλά είναι πιθανό να µην καλύπτουν όλες τις περιπτώσεις. Εκτιµούµε όµως ότι πιθανές αποκλίσεις δεν θα 
επιδράσουν σηµαντικά στην οικονοµική θέση του ∆ήµου, πέρα από το γεγονός ότι η µη απογραφή κάποιων 
δεσµεύσεων αυτής της φύσης, συνεπάγεται ότι δεν έχουν αναληφθεί από το δήµο που δηµιουργήθηκε µε τον 
ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ. 
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• Ο έλεγχός µας δεν υπεισήλθε στον έλεγχο της νοµιµότητας των λογισµένων ή απλά τιµολογηµένων µέχρι 
31.12.2010 υποχρεώσεων σε προµηθευτές, αλλά θεώρησε σαν δεδοµένο ότι οι τιµολογηµένες από τους 
προµηθευτές υποχρεώσεις είναι νοµότυπες µε εξαίρεση αυτές που µας δηλώθηκαν από τις οικονοµικές υπηρεσίες 
ως µη νόµιµες ή αυτές που προσωρινά ή οριστικά έκρινε µη νόµιµες ο Επίτροπος ή η ολοµέλεια του συµβουλίου 
των δικαστών. Ο έλεγχος της νοµιµότητας θα γίνει κατά την εξόφληση αυτών των υποχρεώσεων από το ελεγκτικό 
συνέδριο.  

• ∆εν τηρείται λογιστική αποθήκη των αποθεµάτων. Κατά τη γνώµη µας, για προφανείς διαχειριστικούς λόγους, σαν 
αποτέλεσµα και της µεγέθυνσης του ∆ήµου, πρέπει να τηρείται λογιστική αποθήκη για όλα τα βασικά υλικά. Αυτό 
απαιτεί προηγούµενη οργάνωση της διαδικασίας από πρακτική άποψη, που θα προσδιορίζονται µε σαφήνεια οι 
διαδικασίες παραγγελίας, παραλαβής, αποθήκευσης και διάθεσης των αποθεµάτων κατά κατηγορία. 

• Οι µηχανογραφικές εφαρµογές παρακολούθησης των παγίων, εξαντλούνται στα ελάχιστα δεδοµένα που σχετίζονται 
µε τις απαραίτητες λογιστικές πληροφορίες. Κατά τη γνώµη µας πρέπει να σχεδιαστεί και να λειτουργήσει ένα 
Μητρώο Παγίων, προσαρµοσµένο στις ειδικές ανάγκες του νέου ∆ήµου. Αυτό σηµαίνει ότι κάθε πάγιο «δένεται» µε 
την πηγή χρηµατοδότησής του, ειδικά αν πρόκειται για επιχορηγούµενο πάγιο, όπως συµβαίνει στις περισσότερες 
περιπτώσεις. Σηµαίνει ότι για κάθε κτίριο ή οικόπεδο, υπάρχουν όλες οι πληροφορίες που αφορούν τη βεβαίωση 
της κυριότητάς του ή τα βάρη που το βαρύνουν. Σηµαίνει ότι κάθε κινητό πάγιο είναι αριθµηµένο και εµφανίζεται ο 
χώρος ή η υπηρεσία που το έχει «χρεωθεί», καθώς και άλλες λειτουργικές βελτιώσεις που ξεπερνούν τα όρια της 
απλής λογιστικής παρακολούθησης. 

• Υπάρχουν περιθώρια για βελτίωση των διαδικασιών λογιστικής πληροφόρησης και πληροφόρησης για την άσκηση 
αποτελεσµατικότερης και διαφανέστερης διαχείρισης του ∆ήµου. Το ζήτηµα αυτό είναι πέραν του αντικειµένου της 
εργασίας µας, αλλά διατυπώνονται σχετικές ιδέες και προτάσεις στην αναλυτική έκθεση που προηγήθηκε. 
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